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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΕΣΒΗ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΘΕΡΒΑΝΤΕΣ

Στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο πραγματοποιήθηκε στις 28-6-2005 συνάντηση εργασίας και ανταλλαγής απόψεων με πρωτοβουλία της Ισπανικής Πρεσβείας στην Ελλάδα, με αντικείμενο τη δυνατότητα διδασκαλίας της Ισπανικής Γλώσσας στην Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Εκ μέρους του Π.Ι. παρέστησαν στη συνάντηση ο Αναπληρωτής του Προέδρου και Αντιπρόεδρος του Π.Ι. κ. Δημήτριος Βλάχος, η κ. Ευαγγελία Καγκά, Σύμβουλος του Π.Ι., ο υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου κ. Σταύρος Γιαγκάζογλου, Σύμβουλος του Π.Ι. και ο Διευθυντής Διοικητικής και Οικονομικής Στήριξης κ. Νικόλαος Καλογεράκος. Από την Ισπανική Πρεσβεία παρέστησαν ο Πρέσβης της Ισπανίας στην Αθήνα κ. Χουάν Ραμόν Μαρτίνες Σαλαζάρ και ο Διευθυντής του Ινστιτούτου Θερβάντες στην Αθήνα κ. Πέδρο Μπαδένας ντε λα Πένια.


Κατά τη συνάντηση ο Αντιπρόεδρος του Π.Ι. κ. Βλάχος γνωστοποίησε στον κ. Πρέσβη της Ισπανίας την απόφαση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για  συγκρότηση επιτροπής με σκοπό τη σύνταξη Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών της Ισπανικής Γλώσσας καθώς και τη συγγραφή ή επιλογή από το ελεύθερο εμπόριο διδακτικών εγχειριδίων Ισπανικής Γλώσσας, προκειμένου να εισαχθεί η διδασκαλία της πιλοτικά ως μία από τις επιλογές της δεύτερης υποχρεωτικής ξένης γλώσσας στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Γυμνασίου. Προς την κατεύθυνση αυτή ο Πρέσβης της Ισπανίας, αλλά και ο Διευθυντής του Ινστιτούτου Θερβάντες στην Αθήνα δήλωσαν την πρόθεσή τους να παράσχουν κάθε δυνατή εκπαιδευτική υποστήριξη. 


Κατά τη συνάντηση, επίσης, διαπιστώθηκε η ανάγκη επικοινωνίας και επαφής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με ομόλογα Ιδρύματα της Ισπανίας. Ο Διευθυντής του Ινστιτούτου Θερβάντες γνωστοποίησε στο Π.Ι. ότι σε ορισμένα κλασσικά Λύκεια της Ισπανίας διδάσκονται τα Αρχαία Ελληνικά αλλά και η Νεοελληνική Γλώσσα.

Τέλος, συμφωνήθηκε η περαιτέρω ανάληψη πρωτοβουλιών για συνεργασία στο επίπεδο της αμοιβαιότητας μεταξύ των εκπαιδευτικών φορέων των δύο χωρών, υπό την αιγίδα των αντίστοιχων Υπουργείων Παιδείας.
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