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ΕΝΟΤΗΤΑ 3η  «ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΗΓΗ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ»

(Ειδικότερα «Αγγλικός εμπειρισμός», σελ. 82-83) 

ΣΤΟΧΟΙ

Ο/Η μαθητής/τρια πρέπει:

· Να κατανοήσει τα βασικά χαρακτηριστικά του «εμπειρισμού των νέων χρόνων» ως γνωσιολογικής θεωρίας, η οποία εντάσσεται στα ευρύτερα πλαίσια του εμπειρισμού.

· Να διαπιστώσει τις βασικές δομές κυρίως της θεωρίας του Locke, ώστε να μπορεί να αντιληφθεί την πορεία των Berkeley και Hume στα όρια «της ίδιας σχολής», με τρόπο ώστε να διακρίνεται η επίδραση του ενός στη σκέψη του άλλου.

· Να κατανοήσει τη γραμμική πορεία της εξέλιξης του νεότερου εμπειρισμού, ως σημείου αναφοράς νεοπαγών επιστημών όπως η ψυχολογία.

· Να εντάξει την εκδοχή-απάντηση του αγγλικού εμπειρισμού στα γνωσιολογικά ερωτήματα της εποχής του και να τη συγκρίνει με την αντίστοιχη του «ηπειρωτικού ορθολογισμού» [διδασκαλία προηγούμενης υποενότητας του βιβλίου-αξιοποίηση των προτροπών για την προσέγγιση της ενότητας από το βιβλίο του καθηγητή, σελ. 48-49]

Σε β΄ επίπεδο (διαθεματικό), ο/η μαθητής/τρια πρέπει:

· Να αντιληφθεί πως η συγκεκριμένη φιλοσοφική σχολή αναπτύχθηκε στην Αγγλία, όταν ευνοήθηκε από τις ιστορικές συνθήκες. [Να συνεκτιμηθεί το πληροφοριακό υλικό από τη διδασκαλία της ιστορίας των μέσων χρόνων στην Ευρώπη, που εντάσσεται στην ύλη του μαθήματος της Β΄ Λυκείου.]

· Να κατανοήσει ότι η ανάπτυξη της επιστήμης τον 16ο αιώνα διαμόρφωσε μία συγκεκριμένη αντίληψη για τη γνώση, όταν τα «καθαυτά γνωσιολογικά ερωτήματα» μεθοδεύονταν και εκφράζονταν με προσανατολισμό που είχε αισθητά διαφοροποιηθεί από τον αντίστοιχο των μέσων χρόνων (αναγεννησιακό κοσμοείδωλο).


Ας σημειωθεί εδώ ότι, ενώ ο Locke δεν αναφέρεται ποτέ πραγματικά στις θεωρίες του Huyghens και του Newton, την πρώτη έμπνευση της φιλοσοφίας του την οφείλει στον Boyle, πιο πολύ δε στον Sydenham (παρατήρηση του Fr.Chatelet στον δεύτερο τόμο του έργου του Η φιλοσοφία). 

ΥΠΟΔΕΙΞΗ-ΣΧΟΛΙΟ: τη διεξαγωγή του μαθήματος θα βοηθήσει ο ΒΟΒ, καρικατούρα μαθητή, ο οποίος εκφράζει τις απορίες του ή τις προσωπικές του παρατηρήσεις. Κάποτε οι απορίες του αφορούν στα «αυτονόητα», που όμως δεν είναι δεδομένα για όλη την τάξη. 

ΑΦΟΡΜΗΣΗ: ερώτημα του BOB, που προκύπτει από την ανάγνωση στην τάξη των τριών βιογραφικών σημειωμάτων των αντίστοιχων εμπειριστών φιλοσόφων.

[Να χρησιμοποιηθεί το ευρετήριο των ονομάτων του σχολικού βιβλίου με έμφαση στο χρονολόγιο, ώστε να φανεί η χρονική ακολουθία της ζωής και του έργου τους.

-Locke (1632-1704), σελ.256

-Berkeley (1685-1753), σελ.258

-Hume (1711-1776), σελ.271]

BOB: …Τι περίεργο...Ο ένας μετά τον άλλον ασχολούνται με την απόκτηση της γνώσης από τον άνθρωπο. Γιατί άραγε; Είναι τυχαίο ότι ο ένας είναι Άγγλος, ο άλλος Ιρλανδός και ο τρίτος Σκώτος;

Να φανεί με  σ υ ν ε χ ή  α φ η γ η μ α τ ι κ ό  λ ό γ ο: 

Α. Η ανάπτυξη του αγγλικού αστισμού ως απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη της συγκεκριμένης φιλοσοφίας. Να τονιστεί λ.χ ότι ο Locke δραστηριοποιήθηκε και στο επίπεδο της πολιτικής φιλοσοφίας, όταν συνέβαλε στην ανάπτυξη του φιλελευθερισμού στην πατρίδα του. [Είναι σκόπιμο να χρησιμοποιηθεί το χρονολόγιο, το οποίο αφορά στην «απαρχή του σύγχρονου κόσμου», σελ.66-67 του βιβλίου του E.M. Burns Εισαγωγή στην ιστορία και τον πολιτισμό της νεότερης Ευρώπης, τόμ. Α´.] 
Β. Το περιορισμένο εύρος των γνώσεων της εποχής ως «αναγκαία και επαρκής συνθήκη» για τον ποιοτικό προσδιορισμό των επιστημών σε σχέση με το ε π ι στ η-   τ ό. Να τονιστεί λ.χ. πως ο Locke αρχικά ως ιατρο-χημικός στην Οξφόρδη σχεδίασε ένα έργο ιατρικής μεθοδολογίας, από το οποίο προέκυψαν δύο πολύτιμα χειρόγραφα αποσπάσματα (η Ανατομία 1668 και το De Arte Medica 1669). Παράλληλα να επισημανθεί ότι προσέγγισε μία επιδημική νόσο -την ευλογιά- με εμπειρικό τρόπο, ακολουθώντας ίσως τη λογική του Francis Bacon. 

[Πρόσθετο πληροφοριακό υλικό μπορεί να αντληθεί από τον Β΄ τόμο της Φιλοσοφίας του Chatelet.]

BOB: …Μάλλον λιγότερες γνώσεις από διαφορετικά πεδία γεννούν ιδέες...

 Ένας ιατρο-χημικός να γράψει φιλοσοφία; Και τι φιλοσοφία είναι αυτή; Τι μπορεί να αναφέρει σε ένα δοκίμιο για την ανθρώπινη νόηση γραμμένο το 1690;

· Να γραφεί στον πίνακα ο ακριβής τίτλος του έργου An Essay Concerning Human Understanding. Να δηλωθεί η «ιστορική μέθοδος» ανάλυσης του φιλοσόφου, καθώς και η άρνηση κάθε είδους a priori, άρα μεταφυσικής εξήγησης του Λόγου από τον ίδιο, όπως εκφράζεται με την έντονη κριτική των «έμφυτων ιδεών». 

· Στη συνέχεια να τονιστεί η σταδιακή κατηγοριοποίηση των ιδεών, ώστε να προκύπτει η αντίθεση προς την καρτεσιανή μεταφυσική, αλλά και η αποδοχή της «ενόρασης» και της «ενορατικής γνώσης» ως το cogito του φιλοσόφου. 

· Να επισημανθεί, παράλληλα, η έμφαση στη «σημειωτική» ή διδασκαλία των σημείων, ουσιαστικά των λέξεων ή των γλωσσικών σημείων.

· Να παρουσιαστεί το σύστημα του Locke, όπως προκύπτει από το ακόλουθο σχεδιάγραμμα. Να τονιστεί ότι το συγκεκριμένο δοκίμιο του φιλοσόφου είναι ένα  π ο λ υ ε π ί π ε δ ο  κ ε ί μ ε ν ο. 

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΥ LOCKE
Πρέπει να παρουσιαστεί ως ένα σ ύ ν ο λ ο  α ρ χ ώ ν για την περιγραφή και την ερμηνεία των μηχανισμών της ανθρώπινης νόησης και γνώσης, που δομείται ιεραρχικά και επιχειρεί να ανιχνεύσει πώς η γ ν ώ σ η  ο ι κ ο δ ο μ ε ί τ α ι, ε ν τ υ-    π ώ ν ε τ α ι και α ν α π α ρ ά γ ε τ α ι.

Ο φιλόσοφος προσδιόρισε αρχικά τη δ ι τ τ ή  π η γ ή των ανθρώπινων παραστάσεων, η οποία συνίσταται στην αίσθηση ή αισθητή αντίληψη των πραγμάτων του εξωτερικού κόσμου και στην εσωτερική αίσθηση. Ουσιαστικά πρόκειται για δύο μορφές εμπειρίας. Η πρώτη αφορά σε δεδομένα που επενεργούν με τα αισθητήρια όργανα και το νευρικό σύστημα στον εγκέφαλο, όπου μετασχηματίζονται σε αισθήματα, ενώ η δεύτερη μορφή εμπειρίας αναπτύσσεται από τα αποτελέσματα που προκαλούν στον άνθρωπο οι παραστάσεις των εξωτερικών αντικειμένων. Σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται η σκέψη, η αμφιβολία, η πίστη, ο συλλογισμός.

Στη συνέχεια ο Locke διέκρινε  α π λ έ ς και σ ύ ν θ ε τ ε ς  ι δ έ ε ς ως τρόπους σύνθεσης της γνώσης. Απλές θεωρούνται αυτές των χρωμάτων, των τόνων, των οσμών, των γεύσεων. Αυτές οι μονομορφικές ιδέες ή παραστάσεις είναι δύσκολο να εξηγηθούν και αποτελούν το αλφάβητο της γνώσης, έτσι ώστε με τον συνδυασμό τους να προκύπτουν οι ποικίλες μορφές σκέψης. Οι σύνθετες ιδέες αποτελούνται από απλές και, ανάλογα με τις σχέσεις των ποιοτήτων που αποδίδουν, διακρίνονται σε τρόπους, ουσίες και σχέσεις. Τ ρ ό π ο ς μπορεί να είναι καθετί που δεν μπορεί να νοηθεί ότι υπάρχει για τον εαυτό του αλλά για ένα άλλο (λ.χ. ως τρόποι του χρόνου λογίζονται η διάρκεια, η στιγμή, η αιωνιότητα). Ο υ σ ί ε ς είναι οι φορείς των τρόπων (λ.χ. άνθρωπος, δένδρο). Σ χ έ σ ε ι ς θεωρούνται οι συσχετικές έννοιες που προκύπτουν από τον συσχετισμό των παραστάσεων (έννοιες σύγκρισης, αιτίας, αποτελέσματος, ετερότητας, ταυτότητας).

Στο 4ο βιβλίο του Δοκιμίου, ο Locke προβληματίζεται για τα είδη και τους βαθμούς της γνώσης. Διακρίνει μορφές γνώσης, οι οποίες έχουν διαφορετικό βαθμό ακρίβειας, αμεσότητας, διάρκειας. Ουσιαστικά, εντοπίζει τις ακόλουθες βαθμίδες:

 α. ε ν ο ρ α τ ι κ ή, που περιλαμβάνει όλες τις αυταπόδεικτες και αυτονόητες προτάσεις, δηλαδή τα α ξ ι ώ μ α τ α. 

β. α π ο δ ε ι κ τ ι κ ή, η οποία θεμελιώνεται στην ενορατική και αποκτάται από επιχειρήματα και αποδείξεις. 

γ. π ι θ α ν ή (πίστη ή γνώση που περιλαμβάνει απόψεις επιστημονικά αποδεκτές από μη ειδικούς, γιατί δεν είναι σε θέση να τις αποδείξουν).

δ. α ι σ θ η τ ή ή ε ν σ τ ι κ τ ώ δ η ς πεποίθηση για την ύπαρξη των πραγμάτων, η οποία δεν είναι ανθεκτική στον έλεγχο.

Το επόμενο βήμα του φιλοσόφου είναι να εντοπίσει τις σχέσεις των ανθρώπινων ιδεών με κριτήριο την πιθανή συμφωνία ή ασυμφωνία τους ως εξής: 

α. τ α υ τ ό τ η τ α  και  δ ι α φ ο ρ ά (άμεση πρόσληψη). 

β. σ χ έ σ η (παραστάσεις που προϋποτίθενται ως δημιουργημένες από το πνεύμα, όπως εκείνες των μαθηματικών και της ηθικής). 

γ. σ υ ν ύ π α ρ ξ η (αφορά στις ουσίες και στα συμβεβηκότα, ένα ιδιαίτερο είδος σχέσεων). 

δ. π ρ α γ μ α τ ι κ ή  ύ π α ρ ξ η (σχετίζεται με τη λειτουργία των παραστάσεων έξω από τη συνείδηση). 

Ο Lοcke θεώρησε λογικό να ασχοληθεί και με τη μελέτη του τ ρ ό π ο υ μ ε τ ά δ ο- σ η ς  τ η ς  γ ν ώ σ η ς, ώστε το γνωσιολογικό του σύστημα να είναι ολοκληρωμένο. Καταλήγει στη μελέτη της γ λ ώ σ σ α ς (3ο βιβλίο του Δοκιμίου), γιατί θεωρεί πως είναι μέσο επικοινωνίας των ανθρώπων και ό ρ γ α ν ο μετάδοσης της γνώσης. Άξια λόγου θεωρείται η ακόλουθη κατηγοριοποίησή του, σύμφωνα με την οποία η  λ έ ξ η εκλαμβάνεται ως αυθαίρετο σημάδι της ιδέας και η π ρ ό τ α ση ως αποτέλεσμα σύνδεσης ή χωρισμού των λέξεων.
Καλό θα είναι να τονιστεί ότι ο μετασχηματισμός της πεποίθησης σε γνώση συντελείται τη στιγμή της αισθητηριακής αποτύπωσης των αντικειμένων του εξωτερικού κόσμου στον νου. Σκόπιμο θεωρείται, επίσης, να αναφερθεί η απόφανση του Locke για τον νου ως tabula rasa, όπου ουσιαστικά εγγράφονται τα αισθητηριακά δεδομένα.

Ο BOB μελετά το 4ο κείμενο της σελ. 86 του βιβλίου και εντοπίζει τις λέξεις που αφορούν στη γνωσιολογία. 

Στη συνέχεια σχολιάζει: Μόνο αυτές οι δύο κατηγορίες ανθρώπων μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως παράδειγμα για την ανυπαρξία των έμφυτων ιδεών; Τελικά ο φιλόσοφος χρησιμοποιεί ένα επιχείρημα που είναι αληθινό ή έγκυρο;
Μπορεί να παρουσιαστεί η επιχειρηματολογία του Locke, με παράλληλη αξιοποίηση της 5ης ενότητας του 2ου κεφαλαίου του βιβλίου (σελ. 53-55)

Αφού διαβαστεί στην τάξη η σελ 82 του βιβλίου, να εντοπιστεί η αδυναμία της συγκεκριμένης θεωρίας και να τονιστεί η παρέμβαση του Berkeley με τον «α ν υ λ ι- σ μ ό».

Ο BOB θυμάται έντονα την προβολή της ταινίας, που είναι βασισμένη στον «κόσμο της Σοφίας» του Gaarder, και την έμφαση που είχε δοθεί στην περίπτωση του Ιρλανδού θεολόγου. Αναδιηγείται το περιεχόμενο της ταινίας και εστιάζει στην εικόνα του καθρέφτη και του ειδώλου, που λειτουργεί στο επίπεδο της αντίληψης των φυσικών αντικειμένων, αλλά και της μεταφυσικής τους διάστασης.

· Να διαβαστεί το κείμενο 1 της σελ. 90 και να παρουσιαστεί η βασική άποψη του φιλοσόφου «esse est percipi», παράλληλα με την υπόδειξη για τη δυσκολία αυτής της λογικής στην προσέγγιση της αντίληψης.

· Να διαβαστεί το μικρό απόσπασμα από το έργο του Berkeley «Τρεις διάλογοι μεταξύ Ύλα και Φιλόνου» στη σελ. 127 του βιβλίου και να εντοπιστούν οι λέξεις με γνωσιολογική αναφορά.

· Να τονιστεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι ένας συνεπής θεολόγος του 17ου αιώνα δεν θα μπορούσε να αποφύγει την ύπαρξη του θ ε ο ύ στις φιλοσοφικές του αναζητήσεις. Ωστόσο πρέπει να γίνει κατανοητό ότι ο συγκεκριμένος φιλόσοφος ήταν «συνεπής εμπειριστής», αλλά απόλυτος.

Ο BOB αναρωτιέται τι θα μπορούσε να προσθέσει ή να μην αποδεχθεί ο τρίτος φιλόσοφος, ώστε να αποφύγει τα προβλήματα των προηγούμενων, αλλά να παραμείνει εμπειριστής.

Προβληματίζεται μάλιστα γιατί άκουσε από τον καθηγητή της φυσικής πως ο Hume αντιμετώπιζε ιδιαίτερα την αιτιότητα και χρησιμοποιούσε ως παράδειγμα τη σύγκρουση των σφαιριδίων στο μπιλιάρδο... 

· Να σχολιαστεί η εικόνα της σελ. 97 του βιβλίου και να ερμηνευτεί ο τρόπος αντιμετώπισης της σχέσης αιτίου-αποτελέσματος στην κίνηση των σφαιριδίων ως «γνωσιολογικού μοντέλου».

· Να επεξηγηθεί ο όρος «επαγωγική γενίκευση», όπως αναφέρεται στη σελ. 83 του βιβλίου.

· Να διαβαστεί το κείμενο των σελ. 156-157 του βιβλίου και οι πηγές της σελ.70 (παραθέματα 7, 8), να εντοπιστεί το πληροφοριακό τους υλικό και να αξιολογηθεί ως προς τη συνέπειά του με τις βασικές αρχές ενός εμπειριστή.

Για τα επόμενα 5 λεπτά οι μαθητές και οι μαθήτριες καλούνται αφού επιλέξουν ένα χρηστικό αντικείμενο της σχολικής τους πραγματικότητας, λ.χ. ένα μολύβι, να διαμορφώσουν έναν υποθετικό διάλογο ενός ορθολογιστή και ενός εμπειριστή , τόσο για την ύπαρξή του, όσο και για την πρόσληψή του από τον νου, με τρόπο ώστε να δηλωθεί η αντίθεση των αποφάνσεών τους.

Ο BOB απορεί: Και οι εμπειριστές έχουν αδυναμίες στις απόψεις τους, όπως και οι ορθολογιστές....Τελικά πώς αποκτούμε τη γνώση; Ποιος άραγε φιλόσοφος θα ακολουθήσει και τι λύση θα προτείνει;

 Καλό θα είναι να τονιστεί ότι η πορεία της φιλοσοφίας έχει να παρουσιάσει περιπτώσεις αξιόλογων στοχαστών, οι οποίοι αξιοποιώντας «προϋπάρχον υλικό», διαμορφώνουν νέες προτάσεις, λ.χ. ο Kant.
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