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Η Επιμόρφωση των Εκπαιδευτικών στα Νέα Βιβλία

Tα επαναλαμβανόμενα δημοσιεύματα σχετικά με την Επιμόρφωση των Εκπαιδευτικών στα Νέα Βιβλία δημιουργούν βάσιμες υποψίες ότι μια μερίδα του Τύπου συστηματικά αναπαράγει θέσεις και απόψεις συγκεκριμένων προσώπων για λόγους πολιτικής σκοπιμότητας και μόνον. Εκτός των άλλων, αυτό συμπεραίνεται και από το γεγονός ότι οι απαντήσεις του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, που είναι ο αποκλειστικά αρμόδιος φορέας για την επιμόρφωση στα νέα βιβλία, συστηματικά αποσιωπούνται κατά παράβαση όλων των στοιχειωδών κανόνων της ελευθεροτυπίας και του δικαιώματος της ενημέρωσης της κοινής γνώμης, την οποία οφείλει υπεύθυνα να υπηρετεί ο Τύπος. 

Για πολλοστή φορά επαναλαμβάνουμε τα εξής:

Το Πρόγραμμα Επιμόρφωσης των Εκπαιδευτικών στα Νέα Βιβλία σχεδιάστηκε για να διεξαχθεί σε τέσσερις φάσεις:

Η πρώτη (Α΄) φάση πραγματοποιήθηκε το Δεκέμβριο – Φεβρουάριο 2006.  Όλοι οι  Σχολικοί Σύμβουλοι επιμορφώθηκαν από ειδικούς εισηγητές (συγγραφείς των βιβλίων, κριτές, στελέχη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου). Εφοδιάστηκαν με το αντίστοιχο, ανά βαθμίδα εκπαίδευσης, επιμορφωτικό υλικό (300 σελίδων), το οποίο περιελάμβανε τη γενική φιλοσοφία της συγγραφής των βιβλίων, τους στόχους του κάθε γνωστικού αντικειμένου καθώς και ενδεικτικά σχέδια μαθημάτων και σχέδια εργασίας ανά γνωστικό αντικείμενο. 

Στη δεύτερη (Β΄) φάση οι Σχολικοί Σύμβουλοι, αξιοποιώντας το ανωτέρω υλικό, πραγματοποίησαν, στις περιφέρειες ευθύνης τους, 1.476 επιμορφωτικές συναντήσεις με τους εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας και 1.084 με τους εκπαιδευτικούς της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Στην τρίτη (Γ΄) φάση, η οποία πραγματοποιήθηκε από 19 έως 30 Ιουνίου του 2006, περίπου 2000 επιμορφωτές-πολλαπλασιαστές, από όλες τις εκπαιδευτικές περιφέρειες της χώρας, έχοντας τα βιβλία στα χέρια τους, παρακολούθησαν ειδικό σεμινάριο επιμόρφωσης κατά το οποίο τους παρασχέθηκε και νέο επιμορφωτικό-εποπτικό υλικό (400 σελίδων) με έμφαση στη διδακτική προσέγγιση και την αξιολόγηση του μαθητή. 

Στην τέταρτη (Δ΄) φάση που θα πραγματοποιηθεί στις αρχές Σεπτεμβρίου, και πριν από την έναρξη των μαθημάτων, οι Σχολικοί Σύμβουλοι μαζί με τους επιμορφωτές – πολλαπλασιαστές θα επιμορφώσουν όλους τους εκπαιδευτικούς των δημοτικών και των γυμνασίων (84.000 στον αριθμό) δημόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης. Αξιοσημείωτο είναι ότι οι συγκεκριμένοι επιμορφωτές θα είναι στη διάθεση των εκπαιδευτικών για όλη τη σχολική χρονιά, προκειμένου να απαντούν σε τυχόν ερωτήματα που θα προκύψουν κατά τη διδακτική πράξη. 
Μετά τη λήξη του συγκεκριμένου προγράμματος και με βάση την ανατροφοδότηση που θα προκύψει από την επιμορφωτική διαδικασία, αν οι εκπαιδευτικοί θεωρήσουν ότι χρειάζονται περαιτέρω επιμόρφωση (εκτός αυτής που πραγματοποιήθηκε κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου - Ιουνίου του 2006 και αυτής που θα πραγματοποιηθεί κατά το πρώτο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου 2006), το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο είναι έτοιμο να πραγματοποιήσει περαιτέρω επιμορφωτικές δραστηριότητες, λαμβάνοντας υπόψη τα αιτήματα των εκπαιδευτικών.

Παρόμοιο επιμορφωτικό πρόγραμμα έχει σχεδιασθεί και θα εφαρμοσθεί και για τα υπόλοιπα βιβλία που θα εισαχθούν στα σχολεία κατά το σχολικό έτος 2007-2008, οπότε και θα επιμορφωθούν 92.700 εκπαιδευτικοί.

