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	Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, τεύχος 14, ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2008, έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Αθήνα 2008, σσ. 192.

Η Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, περιοδική έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, στο παρόν 14ο τεύχος  επικεντρώνεται σε εκπαιδευτικές έρευνες που αφορούν τα Θρησκευτικά , τη Φυσική Αγωγή και την αξιολόγηση της ξένης γλώσσας. Προσεγγίζονται, επιπλέον, η φυσιογνωμία του νέου βιβλίου  Φιλοσοφίας της Β’ Λυκείου και η στροφή προς τις διαδικασίες επίλυσης προβλημάτων στη διδασκαλία των μαθηματικών. Επίσης, παρουσιάζονται εργασίες για τα ανθρώπινα δικαιώματα ως κεντρικό σημείο αναφοράς στην εκπαίδευση όπως και εναλλακτικές διαπολιτισμικές εκπαιδευτικές προτάσεις.  Προβάλλονται, ακόμη, διδακτικές πρακτικές με τη χρήση των νέων τεχνολογιών και διατυπώνεται πρόταση για την εξοικείωσή τους με μουσειακούς χώρους και την «ανάγνωση» έργων Τέχνης.  Στο πλαίσιο μιας γόνιμης και «ευέλικτης» οργάνωσης του Δημοτικού Σχολείου κατατίθεται πρόταση για λειτουργική αναδόμησή του. Τέλος, προωθείται ο εποικοδομητικός διάλογος σχολείου- οικογένειας και αναδεικνύεται ο συμβουλευτικός ρόλος του δασκάλου για την καλύτερη παιδαγωγική υποστήριξη μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.      
Το 14ο τεύχος της Επιθεώρησης Εκπαιδευτικών Θεμάτων είναι ηλεκτρονικά προσβάσιμο στη διεύθυνση http://www.pi-schools.gr/publications/epitheorisi/.




