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Οδηγίες προς τους Συγγραφείς


Η (Επιθεώρηση Επιστημονικών και Εκπαιδευτικών Θεμάτων», νέο περιοδικό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Π.Ι.), εκδίδεται μια φορά το χρόνο.


Φιλοξενούνται εργασίες συνθετικές που διευρύνουν ή συμπληρώνουν την υπάρ​χουσα βιβλιογραφία. Επίσης δημοσιεύονται αποτελέσματα ερευνών καθώς και πρω​τότυπες εργασίες ευρύτερου ενδιαφέροντος. Η γλώσσα των εργασιών είναι η ελληνική. Τα κείμενα υποβάλλονται σε τρία δακτυλογραφημένα αντίτυπα. Σε περίπτωση που έχουν γραφτεί ηλεκτρονικά (PC) θα πρέπει να παραδίδονται με τη μορφή δισκέτας. Η έκτασή τους δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 25 σελίδες ενώ η κάθε σελίδα θα πρέπει να είναι μεγέθους Α4 και να περιέχει το ανώτατο 40 σειρές. Οι υποσημειώσεις θα γρά​φονται στο κάτω μέρος της ίδιας σελίδας με αρίθμηση, η οποία θα αρχίζει κάθε φορά με το 1. Αναφορά ευχαριστιών θα γίνεται με αστερίσκο σε υποσημείωση στο κάτω μέρος της πρώτης σελίδας.


Ο τίτλος της εργασίας, το όνομα του συγγραφέα και το Ίδρυμα στο οποίο εργά​ζεται θα πρέπει να αναφέρονται στην αρχή της πρώτης σελίδας του κειμένου. Το όνο​μα του συγγραφέα γράφεται κάτω από τον τίτλο της εργασίας. Η βιβλιογραφία θα ακολουθεί αλφαβητικά στο τέλος του κειμένου ως εξής:

Για βιβλία

C.B. BOYER, Α History of Mathematics, John Wiley and sons, New York, (1989).

Για περιοδικά

G.R. KAYE, «The Use of the Abacus in Ancient India», Journal of the Asiatic Society of Bengal, IV, 32, (1908).
Η διεύθυνση αποστολής των εργασιών είναι η παρακάτω:

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο,
για το περιοδικό 

«Επιθεώρηση Επιστημονικών και Εκπαιδευτικών Θεμάτων», 
Μεσογείων 396, 15341 Αγία Παρασκευή

Τηλ. 6014202, Fax 6016388


Οι εργασίες που υποβάλλονται για δημοσίευση κρίνονται αρχικά από τη Συντα​κτική Επιτροπή. Αν το περιεχόμενό τους εμπίπτει στους σκοπούς του περιοδικού, στέλνονται σε δύο κριτές οι οποίοι εισηγούνται γραπτώς αν η εργασία είναι κατάλ​ληλη για δημοσίευση. Την τελική απόφαση για τη δημοσίευση των εργασιών την έχει η Συντακτική Επιτροπή.
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
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