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Στάσεις και Κρίσεις των Μαθητών του Λυκείου για το Μάθημα της Ψυχολογίας



Στάσεις και Κρίσεις των Μαθητών του Λυκείου για το Μάθημα της Ψυχολογίας: 

Πορίσματα Εμπειρικής Έρευνας σε Πανελλήνιο Δείγμα

Παπαδόπουλος Γ. Νικόλαος* Αναπληρωτής Καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης
Εισαγωγή


Το μάθημα της ψυχολογίας διδάσκεται στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση από παλαιότερα στην Ελλάδα (τουλάχιστο από τις πρώτες δεκαετίες του αι​ώνα μας). Αυτό αποτελεί μια καινοτομία σε σχέση με τα άλλα αντίστοιχα ευ​ρωπαϊκά αναλυτικά προγράμματα, δεδομένου ότι σε άλλες ευρωπαϊκές χώ​ρες ή δε διδασκόταν καθόλου ή αποτελούσε μέρος κάποιου άλλου μαθήμα​τος, συνήθως της φιλοσοφίας ή κάποιου μαθήματος σχετικού με τις κοινωνι​κές επιστήμες. Τα τελευταία όμως χρόνια, σε αρκετές χώρες, η διδασκαλία του μαθήματος έχει εισαχθεί ως μάθημα επιλογής και σε ορισμένες ως υπο​χρεωτικό (στα πλαίσια κατεύθυνσης συνήθως). Μια τέτοια ρύθμιση φαίνεται ότι στην Αμερική αποτελούσε εδώ και 100 περίπου χρόνια κάποια παράδοση στα προγράμματα των high school που τις τελευταίες δεκαετίες εφαρμόστηκε στις πιο πολλές πολιτείες (Seiffge - Krenke 1983, σ. 139) Με βάση τα παρα​πάνω δικαιολογείται και η έλλειψη ερευνών που να αφορούν τα διδακτικά προβλήματα του μαθήματος στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Μια, όπως φαί​νεται, πρώτη εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση της έρευνας του Huber σχετικά με το μάθημα της ψυχολογίας στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στο κρατίδιο της Βόρειας Ρηνανίας - Βεστφαλίας (Kultusminister des Landes Nortrhein-Westfalen, 1972, σ.12). Η έρευνα αυτή αφορούσε τις στάσεις και προσδοκίες των μαθητών από το μάθημα της ψυχολογίας που άρχισε να διδάσκεται τότε πειραματικά ως μάθημα επιλογής στις τελευταίες τάξεις του αντίστοιχου Γυ​μνασίου. Στην έρευνα αυτή η στάση και οι προσδοκίες των μαθητών από το μάθημα παρουσιάστηκαν αρκετά θετικές. Παρόμοιες διαπιστώσεις έγιναν και από έρευνες που διενεργήθηκαν αργότερα (Lehmeiers 1976, Seiffge - Krenke 1981) (βλ. συζήτηση). 


Στη χώρα μας, μέχρι το 1980, η διδασκαλία του μαθήματος της ψυχολο​γίας περιοριζόταν στις δύο ώρες την εβδομάδα και γινόταν στη Β' τάξη Λυ​κείου (ή την αντίστοιχη Ε΄ τάξη του εξαταξίου Γυμνασίου παλαιότερα). Για τη διδασκαλία του μαθήματος θεωρούντο αρμόδιοι οι φιλόλογοι, επειδή όμως και αυτοί δεν είχαν κάποια ιδιαίτερη κατάρτιση στο αντικείμενο αυτό, σε ορισμένες περιπτώσεις, τη διδασκαλία του αναλάμβαναν και καθηγητές άλ​λων ειδικοτήτων. Παρά το γεγονός της μακρόχρονης διδασκαλίας του μαθή​ματος, η πρώτη συστηματική επιστημονική έρευνα για τον τρόπο διδασκαλίας του μαθήματος και τα σχετικά με αυτή θέματα έγινε μόλις το 1978 από τον υποφαινόμενο με την ιδιότητα του συμβούλου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Παπαδόπουλος, 1983) σε δείγμα 800 μαθητών της Γ' τάξης Λυκείου. Η έρευνα αυτή είχε ως αφορμή και αφετηρία κυρίως την παραπάνω αναφερό​μενη έρευνα του Υπουργείου Παιδείας της Ρηνανίας-Βεστφαλίας. Τα πορί​σματά της μπορούν να συνοψιστούν στα εξής: Προέκυψε ότι 65% των μαθη​τών ζήτησε την αύξηση των ωρών διδασκαλίας του μαθήματος (μάλιστα, 36% ζήτησαν 4 ώρες διδασκαλίας, και 21% ζήτησαν πάνω από 4 ώρες). Αξίζει να σημειωθεί ότι οι δηλώσεις αυτές των μαθητών έχουν ιδιαίτερη σημασία, αν λάβουμε υπόψη ότι ένα μεγάλο ποσοστό από αυτούς (63%) δήλωσαν επίσης, ότι δεν ήταν ικανοποιημένοι από τον τρόπο της διδασκαλίας του μαθήματος.


Με τη θέσπιση της πενθήμερης διδασκαλίας (το 1980), η διδασκαλία του μαθήματος της ψυχολογίας περιορίστηκε σε μία διδακτική ώρα. Έτσι τα προβλήματα διδασκαλίας του μαθήματος μάλλον αυξήθηκαν. Και συγκεκρι​μένα: σε μια διδακτική ώρα οι διδάσκοντες έχουν να αντιμετωπίσουν τόσο το δύσκολο θέμα της επαρκούς διδασκαλίας των κυριότερων επιμέρους αντικει​μένων της επιστήμης της ψυχολογίας, όσο και ν΄ ανταποκριθούν στην ιδιοτυπία του μαθήματος που σχετίζεται και με την ατομική ζωή και τα προ​σωπικά προβλήματα των μαθητών στην εφηβική τους ηλικία, σύμφωνα του​λάχιστο με τις προσδοκίες των μαθητών, όπως αυτές παρουσιάστηκαν στην παραπάνω αναφερόμενη εμπειρική έρευνα. 


Με βάση την άποψη ότι η ύλη του μαθήματος της ψυχολογίας θα πρέπει να βρίσκεται σε συνάρτηση με τα ενδιαφέροντα, τα προβλήματα και τις ανά​γκες των μαθητών και με κριτήριο το ότι η διδασκαλία του μαθήματος χρειά​ζεται να λειτουργήσει παράλληλα και ως εισαγωγή σε βασικές έννοιες της επιστήμης της ψυχολογίας, η διδακτική προσέγγιση του μαθήματος θα έπρεπε να έχει τρεις διαστάσεις: Παροχή γνώσεων που αφορούν την ψυχολογία ως επιστήμη, έμφαση σε επίκαιρα κοινωνικά θέματα και σε θέματα της καθημε​ρινής ζωής και ανταπόκριση στα προβλήματα και τις ανάγκες που εκφράζουν οι μαθητές.


Βασικός στόχος της έρευνας αυτής ήταν ο εντοπισμός των στοιχείων που πρέπει να τροποποιηθούν βάσει των αναγκών και των τάσεων που εκφρά​ζουν οι ίδιοι οι μαθητές για την αναβάθμιση του μαθήματος της ψυχολογίας (σε επίπεδο αναλυτικού προγράμματος, διδασκαλίας και περιεχομένου των προσφερόμενων γνώσεων).

Μέθοδος


Η έρευνα διενεργήθηκε σε πανελλήνιο αντιπροσωπευτικό δείγμα μαθη​τών Λυκείου, με τη χρήση ερωτηματολογίου. Το ερωτηματολόγιο συμπληρώ​θηκε από 2.101 μαθητές της Γ' τάξης Λυκείου, εφόσον οι μαθητές της συγκε​κριμένης τάξης έχουν ήδη διδαχτεί το μάθημα της ψυχολογίας, έχουν αποκο​μίσει κάποιες γνώσεις κι επομένως έχουν αποκρυσταλλώσει κάποια αξιολο​γική άποψη γι’ αυτό.


Το ερωτηματολόγιο σχεδιάστηκε κατά τρόπο που να διερευνά τις στάσεις των μαθητών απέναντι στο μάθημα, τις ανάγκες που εκφράζουν και προσδο​κούν να καλύψουν από τη διδασκαλία του και τη γνώμη τους για την ψυχολο​γία ως τομέα γνώσης και γενικά ως επιστήμη.


Πιο συγκεκριμένα, το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε ερωτήσεις που ανα​φέρονταν:

· στα δημογραφικά στοιχεία των μαθητών

· στο γενικό βαθμό του μαθητή και το βαθμό του στο μάθημα της ψυχολο​γίας.

· στον επαγγελματικό προσανατολισμό των μαθητών, με αναφορά στην επιλογή σπουδών στην ψυχολογία και στους λόγους για την επιλογή αυτή.

· στον ορισμό που δίνουν για την ψυχολογία οι μαθητές, τον προσδιορισμό της επιστήμης της ψυχολογίας σε σχέση με άλλους επιστημονικούς κλά​δους και ψευδοεπιστήμες, τη στάση των μαθητών απέναντι στο επάγ​γελμα του ψυχολόγου και τις γνώσεις τους σχετικά με το αντικείμενο της εργασίας του.

· Άλλες ερωτήσεις αφορούσαν το αν θα ήθελαν να διδάσκονται κάποιους τομείς του μαθήματος της ψυχολογίας (οι τομείς που τους προτάθηκαν, προέκυψαν από την προκαταρκτική - «πιλοτική» - έρευνα) και τον τρόπο που προτιμούν να διδάσκονται το μάθημα. Τέλος ρωτήθηκαν αν συζητούν και με ποια άτομα, θέματα που αφορούν την ψυχολογία, όπως και αν έχουν διαβάσει εξωσχολικά βιβλία ψυχολογίας και ποια απ' αυτά θεω​ρούν σημαντικά.

Οι μαθητές κλήθηκαν ακόμη:

· να αξιολογήσουν τις ίδιες τους τις γνώσεις για την ψυχολογία, να προτεί​νουν τρόπους συμπλήρωσης αυτών, να αξιολογήσουν το βαθμό που το μάθημα της ψυχολογίας τους έχει βοηθήσει σε προσωπικά προβλήματά τους (αιτιολογώντας τη θέση τους σε μια ανοικτού τύπου ερώτηση).

· να δηλώσουν την άποψή τους για την αύξηση ή μείωση των ωρών διδα​σκαλίας ή ακόμη και την κατάργηση του μαθήματος της ψυχολογίας και γενικά να δηλώσουν το βαθμό του ενδιαφέροντός τους για το μάθημα, να σχολιάσουν το χρόνο διδασκαλίας του μαθήματος και να προτείνουν οι ίδιοι το σύνολο των ωρών διδασκαλίας του μαθήματος που θα τους ικα​νοποιούσε. 

· να εκφράσουν την άποψή τους για την εισαγωγή του μαθήματος της ψυ​χολογίας στο Γυμνάσιο, προτείνοντας συγκεκριμένα, σε ποιες τάξεις και για πόσες διδακτικές ώρες.

· να δηλώσουν την προσωπική στάση τους απέναντι στο μάθημα της ψυχο​λογίας με την επισήμανση παραγόντων που πιθανόν συντέλεσαν σε ενδε​χόμενη συμπάθεια ή αντιπάθεια του κάθε μαθητή για την ψυχολογία και ακόμη να δηλώσουν την άποψή τους για το αν το μάθημα θα έπρεπε να είναι υποχρεωτικό ή προαιρετικό και εάν θα το προτιμούσαν ή θα το δή​λωναν ως μάθημα επιλογής.

· να πάρουν θέση σε γενικές κρίσεις για το μάθημα της ψυχολογίας (έτσι όπως προέκυψαν από την προκαταρκτική έρευνα, και στις οποίες οι μα​θητές εξέφρασαν τη συμφωνία ή διαφωνία τους). 

· Ζητήθηκε, ακόμη, η άποψη των μαθητών σχετικά με το σχολικό εγχειρί​διο του μαθήματος, (το περιεχόμενο, τις τυχόν δυσκολίες κατανόησης, την εικονογράφηση του βιβλίου, την ανάγκη ύπαρξης κάποιων αντιπροσω​πευτικών κλασικών κειμένων σε ορισμένα κεφάλαια του βιβλίου, όπως και σχετικά με τυχόν περιττά θέματα που περιλαμβάνονται στη διδακτέα ύλη ή και άλλα θέματα που θα ήθελαν να διδάσκονται). Τέλος, ζητήθηκε από τους μαθητές να δηλώσουν τη γνώμη τους σχετικά με τη χρήση πε​ρισσοτέρων βιβλίων ως διδακτικών εγχειριδίων για το μάθημα της ψυχο​λογίας.

Αποτελέσματα 

Το ενδιαφέρον των μαθητών για το μάθημα. Προτάσεις για αύξηση των ωρών διδασκαλίας του


Οι μαθητές του δείγματος βρίσκουν το μάθημα της ψυχολογίας στη με​γάλη πλειοψηφία τους «απλώς ενδιαφέρον» (43.5%) έως «πολύ ενδιαφέρον» (39%). Μόνο το 14.3% ως «βαρετό» ή «πολύ βαρετό» (ένα μικρό ποσοστό δεν απάντησε).


Ο χρόνος διδασκαλίας του μαθήματος θεωρήθηκε «λίγος» και «πολύ λί​γος» από το 61% των μαθητών (23.7% τον θεώρησαν «αρκετό» και 5% «πολύ»). Από τους μαθητές που θεώρησαν το χρόνο διδασκαλίας του μαθή​ματος «λίγο» ή «πολύ λίγο», το 73.25% δήλωσαν ότι θα ήθελαν να διδάσκο​νται το μάθημα της ψυχολογίας, στην ίδια τάξη, περισσότερες ώρες. Από αυ​τούς, το 48.5 % πρότειναν 2 ώρες, το 44% πρότειναν 3 ώρες και οι υπόλοιποι μαθητές πρότειναν τη διδασκαλία του μαθήματος από 4 έως 6 ώρες. Από τους ίδιους μαθητές που θεώρησαν το χρόνο διδασκαλίας του μαθήματος «λίγο» ή «πολύ λίγο», το 59.7% πρότειναν τη συνέχιση της διδασκαλίας του και στην Γ' Λυκείου (συγκεκριμένα, το 25.6% πρότειναν 1 ώρα, το 50.3% 2 ώρες, το 17.6% 3 ώρες και το 6.5% από 4 έως 6 ώρες). 


Το 74.6% των μαθητών πρότεινε την εισαγωγή του μαθήματος και στο Γυμνάσιο (Πίνακας 1). 

Πίνακας 1

Προτεινόμενες ώρες για το μάθημα της ψυχολογίας στο Γυμνάσιο


Ώρες


0
1
2
3
4
5

Α΄ Τάξη Γυμνασίου
81%
11%
5%
2%
0%
0%

Β΄ Τάξη Γυμνασίου
59%
10%
26%
4%
1%
0%

Γ΄ Τάξη Γυμνασίου
42%
10%
23%
23%
1%
1%

Η ιεράρχηση των στόχων και των επιμέρους θεμάτων από τους μαθητές


Σε σχετική ερώτηση για τη σημαντικότητα των στόχων του μαθήματος της ψυχολογίας, από τους προτεινόμενους στόχους (σύμφωνα με την προκαταρ​κτική έρευνα) οι πρώτοι τέσσερις κατά σειρά αξιολόγησης ήταν:

«Η καλύτερη γνώση του εαυτού (τους) και των άλλων»,

«η καλλιέργεια των ικανοτήτων της αντίληψης, της μνήμης, και της κριτι​κής ικανότητας»,

«η αποφυγή συγκρούσεων και η κατανόηση των άλλων» και

«η καλύτερη προσαρμογή στο περιβάλλον».

Τελευταίοι κατά σειρά σημαντικότητας στόχοι ήταν:

«η καλύτερη κατανόηση διαφόρων εννοιών της ψυχολογίας» και

«η απόκτηση ορισμένων αρχών επιστημονικής σκέψης και εργασίας».

Σχετικά με την επιμέρους θεματολογία του μαθήματος:


Παρουσιάστηκαν στους μαθητές κάποια θέματα που προέκυψαν από την προκαταρκτική έρευνα, όπως και άλλα που αποτελούν επιμέρους γνωστικούς τομείς της επιστήμης της ψυχολογίας για να εκφέρουν την προτίμησή τους. Πρώτο σε επιλογή θέμα ήταν οι «σχέσεις των δύο φύλων». Ακολουθούσαν με τη σειρά που αναφέρονται:

«η εφηβική ηλικία»,

«η εκλογή επαγγέλματος»,

«τα ειδικά προβλήματα προσαρμογής του ατόμου στην οικογένεια, στο σχολείο και στην κοινωνία»,

«η προσωπικότητα και τα χαρακτηριστικά της».

Τελευταία σε προτίμηση ήταν:

«η ώριμη και γεροντική ηλικία» και τα

«εισαγωγικά θέματα του μαθήματος».

Κρίσεις για το σχολικό εγχειρίδιο


Από τον παρακάτω σχετικό πίνακα (βλ. Πίνακα 2) διαπιστώνεται ότι οι μαθητές επισημαίνουν τόσο θετικά όσο και αρνητικά στοιχεία στο χρησιμο​ποιούμενο σχολικό εγχειρίδιο (Πρόκειται για το βιβλίο της ομάδας συγγρα​φής της Μ. Νασιάκου, εκδ. ΟΕΔΒ).

Πίνακας 2

Κρίσεις για το βιβλίο της ψυχολογίας


Συμφωνώ απόλυτα / Συμφωνώ
Δεν

έχω

γνώμη
Διαφωνώ απόλυτα / Διαφωνώ

Έχει περισσότερες λεπτομέρειες απ’ όσες χρειάζονται
55.3%
17.5%
27.2%

Παραθέτει εξίσου όλες τις απόψεις
52.3%
24.7%
23%

Αναπτύσσει αναλυτικά δευτερεύοντα θέματα (για το μαθητή)
46.9%
23.6%
29.5%

Παραλείπει σημαντικά θέματα
40.6%
28.6%
30.8%

Έχει δύσκολες λέξεις
44.6%
10.4%
45%

Έχει καλή οργάνωση της ύλης
32.9%
26.7%
40.3%

Διατυπώνει μεροληπτικές κρίσεις
23.5%
42.7%
33,7%

Έχει καλή διατύπωση
37.1%
15.0%
47.8%

Ικανοποιεί γενικά τις απαιτήσεις μου
38.1%
12.7%
49.1%

Είναι περισσότερο σύντομο απ’ όσο χρειάζεται
28.3%
20.3%
51.4%

Εξηγεί τα γεγονότα με βάση τις προσωπικές πεποιθήσεις του συγγραφέα
17.2%
31.0%
51.9%

Προβάλλει προκαταλήψεις και μονομέρειες
14.5%
29.3%
56.3%

Έχει πλούσια εικονογράφηση
20.3%
8.9%
70.9%

Συγκεκριμένα:


Οι μαθητές στην πλειοψηφία τους κρίνουν ότι το βιβλίο παρουσιάζει θε​τικά στοιχεία όπως:

«Παραθέτει εξίσου όλες τις απόψεις» (52.3%), «δε διατυπώνει μεροληπτικές κρίσεις» (33.7%), είναι σε κάποια θέματα αρκετά αναλυτικό, δεν παραθέτει προσωπικές πεποιθήσεις και δεν προβάλλει μονομερείς απόψεις.


Από την άλλη μεριά πάλι, από την πλειοψηφία των μαθητών θεωρούνται στο βιβλίο αρνητικά στοιχεία τα εξής:

«Έχει (γενικά) περισσότερες λεπτομέρειες απ΄ όσες χρειάζονται» (55.3%), «αναπτύσσει αναλυτικά δευτερεύοντα για το μαθητή θέματα» (40.6%), και ακόμη, δεν έχει καλή οργάνωση της ύλης (40.3%), δεν ικανοποιεί τις απαιτή​σεις των μαθητών (49.1%) και δεν έχει πλούσια εικονογράφηση (70.9%). Αξιοπρόσεκτο είναι το ότι οι μαθητές βρίσκουν το λεξιλόγιο ή την ορολογία του βιβλίου περίπου στο ίδιο ποσοστό δύσκολη ή εύκολη.

Στάση απέναντι στο μάθημα καθαυτό (παράγοντες συμπάθειας - αντιπάθειας)


Η διδασκαλία του μαθήματος φαίνεται να είναι απλώς θεωρητική και να διεξάγεται σε καθαρά παραδοσιακά πλαίσια. Είναι χαρακτηριστικό το γεγο​νός ότι το 44% των μαθητών ανέφερε ότι ο πίνακας δεν χρησιμοποιήθηκε «ποτέ» κατά τη διεξαγωγή του μαθήματος. Επίσης σε ελάχιστες περιπτώσεις φαίνεται να χρησιμοποιήθηκαν άλλα σύγχρονα μέσα διδασκαλίας.


Έγινε περαιτέρω επεξεργασία των δεδομένων με την Παραγοντική Ανά​λυση Αντιστοιχιών με μεταβλητές τους παράγοντες συμπάθειας και αντιπά​θειας για το μάθημα, το βαθμό των μαθητών στο μάθημα και την επιθυμία τους για σπουδές στην ψυχολογία 


Ο πρώτος παραγοντικός άξονας χαρακτηριζόταν από την επικράτηση παραγόντων συμπάθειας - αντιπάθειας για το μάθημα της ψυχολογίας, δη​λαδή στη μια πλευρά του άξονα βρίσκονταν όλες οι δηλώσεις σχετικά με πα​ράγοντες αντιπάθειας, η άρνηση επιθυμίας σπουδών στην ψυχολογία και ο χαμηλός βαθμός στο μάθημα. Στην άλλη πλευρά του άξονα βρίσκονταν όλες οι δηλώσεις σχετικά με παράγοντες συμπάθειας, η επιθυμία σπουδών στην ψυχολογία και ο υψηλός βαθμός στο μάθημα. Επειδή η παράθεση των τιμών στον άξονα αυτό δεν εμφανίζει ιδιαίτερο νόημα, γίνεται παράθεση του δεύ​τερου και του τρίτου παραγοντικού άξονα. Οι δύο τελευταίοι άξονες εκφρά​ ζουν το 30% της συνολικής αδράνειας (όρος της Παραγοντικής Ανάλυσης Αντιστοιχιών που είναι αντίστοιχος της διακύμανσης).

Διάγραμμα 1

Παραγοντική ανάλυση αντιστοιχιών με μεταβλητές τους παράγοντες συμπάθειας - αντιπάθειας προς το μάθημα, το βαθμό στο μάθημα και την πρόθεση σπουδών στην ψυχολογία.

Συντμήσεις:

Συμπ. Διδάσκ.: Συμπεριφορά διδάσκοντα

Οικογ. Περιβ.: 
Οικογενειακό περιβάλλον

Τρόπος Διδ.: Τρόπος διδασκαλίας

Επαγγ. Ενδιαφ.: Επαγγελματικά ενδιαφέροντα

Φιλικό Περιβ.: Φιλικό περιβάλλον

Σπουδές Ναι: Επιθυμία σπουδών στην ψυχολογία

Σπουδές Όχι: Μη επιθυμία σπουδών στην ψυχολογία

Σημείωση: Το πρόσημο (+ ή -) δηλώνει κατά πόσο ένα χαρακτηριστικό κρίθηκε από τους μαθητές ως παράγοντας συμπάθειας (+) ή αντιπάθειας (-).


Η κατηγορία των μαθητών που εξέφρασαν επιθυμία σπουδών για την ψυ​χολογία γειτνίαζε με την κατηγορία υψηλής βαθμολογίας στο μάθημα, καθώς και με τις κατηγορίες που αφορούν το οικογενειακό και φιλικό περιβάλλον, ως παράγοντες συμπάθειας και την ύλη, τον τρόπο διδασκαλίας, τη συμπερι​φορά του διδάσκοντα και το βιβλίο, ως παράγοντες αντιπάθειας για το μά​θημα της ψυχολογίας. Η κατηγορία των μαθητών που δεν εξέφραζαν επιθυ​μία για σπουδές στην ψυχολογία βρισκόταν κοντά στην κατηγορία χαμηλής βαθμολογίας στο μάθημα της ψυχολογίας και στις κατηγορίες που αφορούν την ύλη, τον τρόπο διδασκαλίας, τη συμπεριφορά του διδάσκοντα και το σχο​λικό βιβλίο, ως παράγοντες συμπάθειας.

Ενδιαφέρον για σπουδές στην ψυχολογία και συσχετίσεις


Ενδιαφέρον για σπουδές στην ψυχολογία εξέφρασε ένα αξιοπρόσεκτο ποσοστό (30%) το οποίο μάλιστα στην περίπτωση των κοριτσιών ανέρχεται σε 42%.


Σε αντίθεση με το υπόλοιπο δείγμα, το ποσοστό των μαθητών που εκφρά​ζει ενδιαφέρον για σπουδές στην ψυχολογία, φαίνεται να θεωρεί την επι​στήμη της ψυχολογίας ως περισσότερο σχετική με τη φιλοσοφία, την παιδα​γωγική και την ψυχανάλυση, και λιγότερο σχετιζόμενη με την μαντική. Δεν παρατηρήθηκαν σημαντικές διαφορές στο δείγμα μας ως προς τη σχέση της ψυχολογίας με την κοινωνιολογία, την ψυχιατρική, την αστρολογία και την παραψυχολογία.


Η Παραγοντική Ανάλυση Αντιστοιχιών (Multiple Correspondence Analysis), με μεταβλητές το φύλο, τον τόπο κατοικίας, το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα και την επιθυμία για σπουδές στην ψυχολογία, παρουσίασε τα εξής:


Διάγραμμα 2.

Παραγοντική ανάλυση αντιστοιχιών με μεταβλητές την πρόθεση σπουδών στην ψυχολογία, την εκπαίδευση του πατέρα, τον τόπο κατοικίας και το φύλο.

Συντμήσεις:

Αγράμμ.: Αγράμματος ή λίγες τάξεις Δημοτικού

Απ. Δημοτ.: Απόφοιτος Δημοτικού

Απ. Γυμνασ.: Απόφοιτος Γυμνασίου

Απ. Λυκ.: Απόφοιτος Λυκείου ή εξατάξιου Γυμνασίου

Απ. Αν. Σχ.-Παν/μίου: Απόφοιτος Ανωτέρων Σχολών ή Πανεπιστημίου


Η κατηγορία «επιθυμία για σπουδές στην ψυχολογία» ήταν πιο κοντά στην κατηγορία των κοριτσιών και σε σχέση με τον πρώτο άξονα ήταν στην ίδια κατεύθυνση με αυτή που αφορούσε τη μόρφωση του πατέρα «απόφοιτοι Λυκείου, Παν/μίου και Ανωτέρων Σχολών», όσο και με την αστική καταγωγή.


Η κατηγορία των αγοριών ήταν πολύ κοντά στην κατηγορία μη επιθυμίας σπουδών στην ψυχολογία. Αντίστοιχα, η κατηγορία των κοριτσιών ήταν κο​ντά στην επιθυμία σπουδών στην ψυχολογία. Οι μεταβλητές της μόρφωσης του πατέρα και του τόπου κατοικίας διατάχτηκαν κατά μήκος και των δύο αξόνων (βλ. Διάγραμμα 2). Οι κατηγορίες που έχουν σχέση με την επιθυμία σπουδών στην ψυχολογία βρίσκονται μακριά από τις μεταβλητές της μόρφω​σης του πατέρα και του τόπου κατοικίας. Αυτό συμβαίνει γιατί η επιθυμία σπουδών για την ψυχολογία δεν συσχετίζεται με το επίπεδο μόρφωσης του πατέρα και με τον τόπο κατοικίας.

Οι δηλώσεις των μαθητών για συσχετίσεις της ψυχολογίας ως επιστήμης


Προκειμένου να διερευνηθεί η εικόνα που οι μαθητές έχουν αποκομίσει σχετικά με το χαρακτήρα και το αντικείμενο της ψυχολογίας, θεωρήθηκε σκόπιμο να ανιχνευθούν αναλυτικά και συστηματικά οι απόψεις τους για τις σχέσεις της ψυχολογίας με άλλους επιστημονικούς κλάδους και ψευδοεπι​στήμες. 


Οι συσχετίσεις της ψυχολογίας με άλλους επιστημονικούς κλάδους και ψευδοεπιστήμες παρουσίαζαν την ίδια παραγοντική δομή με τις συσχετίσεις που προέκυψαν σε προηγούμενη έρευνα που απευθυνόταν στο ευρύ κοινό (Παπαδόπουλος, Σταμπουλίδης, Τριανταφύλλου, Κατάκης, 1996 Papadopou​los, Stamboulides, Triantafillou, Katakis 1996) (βλ. Πίνακα 3)

Πίνακας 3

Συγγένεια της ψυχολογίας με επιστήμες και ψευδοεπιστήμες. 

Π

Είναι

το ίδιο
Πολύ

Συγγενείς
Αρκετά

Συγγενείς
Λίγο

Συγγενείς
Καθόλου

Συγγενείς


Μαντική
1.1%
3.8%
7.1%
16.2%
71.8%

Α
Αστρολογία
0.7%
2.0%
3.2%
11.0%
83.0%


Παραψυχολογία
10.2%
33.9%
19.7%
15.6%
20.5%


Κοινωνιολογία
9.2%
42.3%
31.3%
13.7%
3.4%

Β
Φιλοσοφία
12.5%
43.6%
25.3%
12.8%
5.9%


Ψυχιατρική
2.9%
24.1%
33.4%
27.5%
12.1%

Γ
Νευρολογία
2.9%
24.1%
33.4%
27.5%
12.1%


Ψυχανάλυση
33.5%
46.3%
14.7%
4.6%
0.8%


Θεολογία /

Ποιμαντική
0.9%
5.6%
13.4%
27.0%
53.1%

Δ
Φιλολογία
0.9%
6.0%
15.9%
35.9%
41.2%


Παιδαγωγική
6.1%
51.9%
29.5%
9.7%
2.8%


Σύνολο
7.4%
25.8%
20.7%
18.3%
27.8%

Π: Παράγοντας

Η οριζόντια ομαδοποίηση των γραμμών του πίνακα ανταποκρίνεται στην παραγοντική δομή


Για την ψυχανάλυση έχουμε ένα ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτο πσοστό ταύτι​σής της με την ψυχολογία (33,5%). Εκτός αυτού η παιδαγωγική και η ψυχα​νάλυση δηλώνονται σε μεγάλο ποσοστό ως «πολύ συγγενείς» με την ψυχολο​γία (51.9% και 46.3% αντίστοιχα). Το ίδιο σχεδόν ισχύει και για την κοινω​νιολογία (42.3%). Επίσης για  περισσότερους από 50% η ψυχολογία δεν φαί​νεται να έχει ακόμη αποχωριστεί από τη φιλοσοφία. Ακόμη, 57.5% των μα​θητών θεωρούν την ψυχολογία «αρκετά» ως και «πολύ συγγενή» με την ψυ​χιατρική και με τη νευρολογία.


Έγινε κανονική συσχέτιση και συσχέτιση με μεταβλητές τη συγγένεια της ψυχολογίας με τη φιλοσοφία, την ψυχανάλυση και την παραψυχολογία και το μορφωτικό επίπεδο των γονέων και τον τόπο κατοικίας. Δεν προέκυψε κά​ποια σημαντική συσχέτιση.

Συζήτηση 


Τα αποτελέσματα δηλώνουν ότι η ψυχολογία είναι ένα μάθημα επιθυμητό και αρκετά ενδιαφέρον για τους μαθητές, το οποίο όμως δεν τυγχάνει της προσοχής που χρειάζεται στο αναλυτικό πρόγραμμα, όπως πολλαπλά διαπι​στώθηκε από τις δηλώσεις των μαθητών. Οι μαθητές στη (μεγάλη σχεδόν) πλειοψηφία τους επιθυμούν να αυξηθούν οι ώρες διδασκαλίας του μαθήμα​τος της ψυχολογίας ή και να συνεχιστεί η διδασκαλία του στην Γ' τάξη Λυ​κείου (κατά το χρόνο της έρευνας διδασκόταν στη Β΄ τάξη Λυκείου) και ακόμη να εισαχθεί το μάθημα στο Γυμνάσιο.


Αξίζει στο σημείο αυτό να αναφερθεί ότι σε ανάλογη έρευνα που διενερ​γήθηκε στην (τότε Δυτική) Γερμανία (Kultusminister des Landes Nortrhein-Westfalen, 1972, σ. 12), 98% των μαθητών των ανώτερων τάξεων της δευτε​ροβάθμιας εκπαίδευσης δήλωσαν ότι επιθυμούν να διδάσκονται το μάθημα της ψυχολογίας και συγκεκριμένα 75% από αυτούς, πρότειναν 3 έως 5 ώρες διδασκαλίας (πρότειναν μάλιστα το μάθημα αυτό και ως αντικείμενο εξέτα​σης για το απολυτήριο). Το ενδιαφέρον των Γερμανών μαθητών για το μά​θημα της ψυχολογίας παρέμεινε επίσης υψηλό και αργότερα (89% των ερω​τηθέντων 405 μαθητών δήλωσαν ενδιαφέρον για συμμετοχή στο μάθημα, σύμφωνα με την έρευνα του Lehmeier, 1976).

Ο τρόπος διδασκαλίας του μαθήματος εντάσσεται σε παραδοσιακά πλαί​σια εφόσον ένα μεγάλο ποσοστό των μαθητών αναφέρει ότι δεν έχει χρησι​μοποιηθεί καν ο πίνακας, και σε ελάχιστες περιπτώσεις τα σύγχρονα μέσα διδασκαλίας.


Σε ό,τι αφορά τους διδακτικούς στόχους του μαθήματος, οι μαθητές του δείγματός μας δηλώνουν την ανάγκη επικέντρωσης του μαθήματος σε τομείς που αφορούν την καλύτερη γνώση του εαυτού τους και των άλλων, την απο​φυγή συγκρούσεων και άρα την καλύτερη προσαρμογή στο περιβάλλον, τη συνδρομή του μαθήματος στη βελτίωση της μαθητικής τους επίδοσης και την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας.


Επίσης οι μαθητές μέσα από το μάθημα της ψυχολογίας επιθυμούν να βρουν λύσεις στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στο τρέχον στάδιο της ανάπτυξής τους, γι΄ αυτό και οι βασικές προτιμήσεις τους στρέφονται σε θέ​ματα που αναφέρονται στις σχέσεις μεταξύ των δύο φύλων, την εφηβική ηλι​κία, την επιλογή επαγγέλματος, κ.λπ. Βέβαια, αυτό δεν είναι δυνατό να γίνει στα πλαίσια ενός μονόωρου ή δίωρου μαθήματος, ούτε μέσα από ένα οποιο​δήποτε διδακτικό εγχειρίδιο ψυχολογίας. Αυτό αποτελεί την έκφραση της αναγκαιότητας ενός σχολικού ψυχολόγου στο Λύκειο.


Στην αναφερθείσα παραπάνω γερμανική έρευνα του Huber (εκδ. του Υπ. Παιδείας της Ρηνανίας - Βεστφαλίας), οι μαθητές δήλωσαν ως στόχους τις γνώσεις και την ικανότητα για επιστημονική κρίση και αξιολόγηση των συ​νανθρώπων και του περιβάλλοντος, την υπερνίκηση προσωπικών δυσκολιών και συγκρούσεων (άγχος, έλλειψη αυτοπεποίθησης κ.λπ.), τη διευκόλυνση στην επιλογή επαγγέλματος και τον προσανατολισμό σε κοινωνική και πολι​τική συμμετοχή. Αλλά και στις έρευνες που έγιναν αργότερα (Lehmeier 1976, Seiffge- Krenke 1981) το ενδιαφέρον για κατανόηση της συμπεριφοράς και των ανθρώπινων σχέσεων και ακόμη για κατανόηση του εαυτού, βρίσκονται στην πρώτη κλίμακα των δηλώσεων των Γερμανών μαθητών. Επίκαιρα θέ​ματα, μέθοδοι και θεωρητικές γνώσεις ακολουθούν στην κλίμακα ενδιαφερό​ντων όπου πάλι τονίζεται η προτεραιότητα πρακτικών γνώσεων και δεξιοτή​των για εφαρμογή στη ζωή αργότερα (Seiffge - Krenke 1981). Βλέπουμε, κατά συνέπεια, μια αρκετά μεγάλη σύμπτωση των ενδιαφερόντων των μαθη​τών στην Ελλάδα και στη Γερμανία σε ό,τι αφορά τις προσδοκίες από το μά​θημα αυτό.


Ως προς το βιβλίο της ψυχολογίας, αυτό κρίθηκε ότι έχει επαρκή ύλη, δε​δομένου ότι το μάθημα είναι μονόωρο, αλλά οι μαθητές θεωρούν ότι έχει πε​ρισσότερες λεπτομέρειες απ' όσες χρειάζονται. Οι μαθητές εκτιμούν ότι το βιβλίο δεν έχει προκαταλήψεις και μονομέρειες, αλλά η εικονογράφησή του είναι φτωχή και γενικά δεν ικανοποιεί τις απαιτήσεις τους. Όντως, μια σύ​ντομη ματιά στα περιεχόμενά του, κάνει σαφές επίσης ότι οι επιθυμητοί από τους μαθητές στόχοι του μαθήματος, βρίσκονται σε αναντιστοιχία με την ύλη που προσφέρει. Μάλιστα, εντύπωση προκαλεί η διαπίστωση ότι οι υψηλό​βαθμοι μαθητές στο μάθημα της ψυχολογίας και όσοι ενδιαφέρονται για σπουδές στην ψυχολογία δήλωσαν περισσότερο (απ' ό,τι άλλοι μαθητές) το βιβλίο και την ύλη του μαθήματος ως «παράγοντες αντιπάθειας» για το μά​θημα. 


Σε ό,τι αφορά την αντίληψη που έχουν διαμορφώσει οι μαθητές για το επιστημονικό αντικείμενο της ψυχολογίας, διαπιστώθηκε η έλλειψη επαρκούς και ορθής ενημέρωσης για την ουσία και τον επιστημονικό χαρακτήρα της ψυχολογίας. Χαρακτηριστική είναι η ταύτισή της με την ψυχανάλυση από το 1/3 ακριβώς του δείγματος. Αυτό είναι ανησυχητικό, εφόσον οι μαθητές του δείγματος έχουν μόλις διδαχθεί το μάθημα της ψυχολογίας.


Γενικά, με βάση και τις τελευταίες διαπιστώσεις - επισημάνσεις, όπως αυτές συζητήθηκαν παραπάνω, η βελτίωση του σχολικού εγχειριδίου το οποίο θα πρέπει να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες των μαθητών και η αύξηση των ωρών διδασκαλίας του μαθήματος, κρίνονται ως κύρια, επιτακτικά και αναγκαία για την ουσιαστική λειτουργία του μαθήματος, μέ​τρα.
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� Στο σημείο αυτό υπάρχουν νέα σχετικά δεδομένα που αξίζει να αναφερθούν εδώ. Και συγκεκριμένα: Η προκήρυξη που έγινε από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (με την υπευθυνότητα του υποφαινόμενου) για συγ�γραφή των προβλεπόμενων τριών σειρών βιβλίων στο μάθημα (βιβλίο μαθητή, βιβλίο καθηγητή, τετράδιο ασκήσεων του μαθητή) και για δημιουργία λογισμικού (CD-ROM), παρά το έντονο ενδιαφέρον που δεί�χθηκε αρχικά με τη δήλωση συμμετοχής στη διαδικασία  πραγματοποίησης των δύο αυτών έργων, δεν έφερε τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Από επτά περιπτώσεις ομάδων συγγραφής που είχαν δηλώσει συμ�μετοχή, υπέβαλε τελικά μόνο μία ομάδα, της οποίας το έργο ευτυχώς κρίθηκε επιτυχές, και αυτό σημαίνει ότι θα υπάρξει στο άμεσο μέλλον μία σειρά επιστημονικά και παιδαγωγικά σύγχρονων σχετικών εγχειρι�δίων - βιβλίων. Ως προς τη δημιουργία όμως λογισμικού, παρά την υποβολή αρκετών έργων, οι ειδικοί αξιολογητές δεν έκριναν κάποιο ως κατάλληλο.
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