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πρώην Πρύτανης του Πανεπιστημίου Πατρών
Η πρόσφατη επικαιρότητα με το θέμα της σημαίας και τους αλλοδαπούς μα​θητές είχε πια ατονήσει. Τα πνεύματα είχαν ηρεμήσει και τα εκατέρωθεν επι​χειρήματα είχαν μπει στο συρτάρι. Ήταν όμως ένα θέμα που κέντρισε τον Κρίτωνα, ο οποίος απολάμβανε μαζί με τους φίλους του το φθινοπωρινό Σαβ​βατόβραδο στη συνηθισμένη βόλτα τους, στην παραλία της Μαρίνας, στην Πά​τρα.

Προχτές έπεσε στα χέρια μου ένα βιβλίο Εξελικτικής Γενετικής και μου έκανε εντύπωση μια γελοιογραφία: ένας πιτσιρικάς που επέστρεφε από το σχολείο δείχνει τον έλεγχο στον πατέρα του. Εκείνος, μόλις τον βλέπει, γίνε​ται κάθιδρος και μισοσηκώνεται από την πολυθρόνα του. Ο μικρός μαθητής βλέπει την κατάσταση και με έξυπνη αφέλεια ρωτά τον εκνευρισμένο πατέρα του: Κατά τη γνώμη σου μπαμπά φταίει η κληρονομικότητα ή το περιβάλλον στο οποίο μεγάλωσα;


Δηλαδή, απέδωσε τις ευθύνες για τους χαμηλούς βαθμούς στην οικογέ​νειά του; ρώτησε ο Ίων.

Πάντως είναι πανέξυπνη γελοιογραφία, συμπλήρωσε ο Φίλων.


Σαφέστατα γι’ αυτό σας την ανέφερα· γιατί συμπυκνώνει πολλές γενετι​κές έννοιες και αξίζουν συγχαρητήρια στο σκιτσογράφο που τη σκέφτηκε, τους έκοψε ο Κρίτων, για να συνεχίσει.

Η αλήθεια είναι ότι τα λίγα τελευταία χρόνια που τα ΜΜΕ ασχολούνται με τη Γενετική, και στη χώρα μας, έχουν περάσει στον αναγνώστη την εντύ​πωση ότι για κάθε χαρακτηριστικό, που μπορούμε να αντιληφθούμε, είναι υπεύθυνο και ένα γονίδιο.


Και δεν είναι έτσι; ρώτησαν αυθόρμητα οι δύο φίλοι.


Και βέβαια δεν είναι πάντα. Θυμάστε που σας μίλησα για δύο κατηγορίες ποικιλότητας, την ποιοτική που οφείλεται σε παραλλαγές ενός ή ελάχιστων γονιδίων και την ποσοτική που οφείλεται σε συνδυαστικές παραλλαγές πολ​λών γονιδίων; Η γελοιογραφία που σας ανέφερα αφορά τη δεύτερη κατηγο​ρία, η οποία εξαρτάται τόσο από τις αντιδράσεις μεταξύ διαφορετικών γονι​δίων όσο και από τις αντιδράσεις μεταξύ γονιδίων και περιβάλλοντος. Π.χ. για τη διαμόρφωση του δείκτη νοημοσύνης εμπλέκονται περίπου 100 γονίδια και βέβαια το παιδαγωγικό περιβάλλον. Ο Αϊνστάιν λ.χ. δε θα γινόταν ο με​γαλύτερος σοφός του 20ου αιώνα, αν είχε γεννηθεί σε μια τριτοκοσμική χώρα και μεγάλωνε σ’ ένα άλλο παιδαγωγικό περιβάλλον.


Γι’ αυτό παρατηρείται συχνά διαφορετική διεισδυτικότητα ενός γονιδίου, όταν δηλαδή δε δείχνουν τον ίδιο φαινότυπο όλα τα άτομα που έχουν το συ​γκεκριμένο γονίδιο. Κάτι ανάλογο ισχύει και με την εκφραστικότητα, όταν δεν εκφράζεται το ίδιο γονίδιο στον ίδιο βαθμό στα άτομα που το φέρουν. Για παράδειγμα σας αναφέρω την αρρώστια Χορεία του Huntington που οδηγεί στο θάνατο· ωστόσο, παρατηρούνται άτομα που φέρουν το μεταλλαγ​μένο γονίδιο, αλλά δεν αρρωσταίνουν όλα· δηλαδή έχουμε ατελή διεισδυτι​κότητα. Η αρρώστια αυτή, επίσης εκδηλώνεται σε διαφορετικές ηλικίες, έχο​ντας έτσι διαφορετικές επιδράσεις στη ζωή των ατόμων, γεγονός που αντα​νακλά διαφορετική εκφραστικότητα. Υπάρχουν ακόμα γονίδια που καλύ​πτουν τη δράση ενός άλλου γονιδίου και λέγονται επιστατικά, όπως και άλλα που λέγονται πλειοτροπικά, γιατί επηρεάζουν όχι ένα αλλά πολλά χαρακτη​ριστικά.


Φανταστείτε λοιπόν έναν ποσοτικό χαρακτήρα να ελέγχεται από πολλά γονίδια τα οποία έχουν ιδιότητες σαν αυτές που σας είπα. Δηλαδή έχουμε ένα ιδιαίτερα πολύπλοκο γενετικό σύστημα, εν πολλοίς απρόβλεπτο. Κι εδώ εγείρεται το ερώτημα πόσο συμβάλλει ο γενότυπος και πόσο το περιβάλλον στην εκδήλωση ενός ποσοτικού χαρακτήρα; Ή με διαφορετικό τρόπο, αν θέ​λετε, πόσο επηρεάζεται η φαινοτυπική ποικιλότητα από τη γενοτυπική και πόσο από την περιβαλλοντική; Το ποσοστό της ποικιλότητας ενός χαρακτήρα που οφείλεται στην κληρονομικότητα μπορεί να μετρηθεί με το λεγόμενο συ​ντελεστή κληρονομησιμότητας, ο οποίος έχει χρησιμοποιηθεί στα φυτά και στα ζώα, αλλά τελευταία αμφισβητείται η εφαρμογή του στον άνθρωπο, όταν αφορά τη μελέτη της ευφυΐας και του χαρακτήρα.


Η κληρονομησιμότητα δεν εφαρμόζεται στα άτομα αλλά στους πληθυ​σμούς. Και το να λέμε ότι οι αθλητικές ικανότητες ενός μαραθωνοδρόμου οφείλονται π.χ. κατά 20% στα γονίδια και κατά 80% στο περιβάλλον είναι λάθος. Το σωστό είναι, το 20% π.χ. της ποικιλότητας στην επίδραση των Ελ​λήνων μαραθωνοδρόμων μας οφείλεται σε κληρονομικούς παράγοντες και το 80% στο περιβάλλον.


Άρα δεν πρέπει να μας κακοφαίνονται τα πρωτεία πολλών αλλοδαπών μαθητών, οι οποίοι, έχοντας ένα συγκεκριμένο γενετικό υπόβαθρο, βελτίω​σαν την περιβαλλοντική παράμετρο στη δική μας χώρα, παρατήρησε ο Ίων.

Ούτε λοιπόν δικαιολογούμαστε για τις όποιες ρατσιστικές μας τάσεις, αφού το δικό μας περιβάλλον επέδρασε, συμπλήρωσε ο Φίλων.


Και για τη γελοιογραφία, τι λέτε; ρώτησε πειρακτικά ο Κρίτων, για να κλείσει τη συζήτηση.

Οι δύο φίλοι χαμογέλασαν ικανοποιητικά. Η ανάλυση μιας έξυπνης γε​λοιογραφίας τους έκανε να κατανοήσουν ένα πολύπλοκο γενετικό φαινό​μενο· και ικανοποιημένοι και οι τρεις ξεκίνησαν για το σπίτι. «Μεγάλη υπό​θεση να κερδίζεις πάντα κάτι από μια συζήτηση».

4
6
5

