ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Η αξιολόγηση των μαθητών με τη βοήθεια ηλεκτρονικών μέσων ανοίγει νέους δρόμους στη διδακτική διαδικασία. Συγκεντρώνει πολλά πλεονεκτήματα για την προαγωγή της συνεργατικής και ανακαλυπτικής μάθησης, για την οργάνωση αποτελεσματικότερης και ευέλικτης ανατροφοδότησης, για την προσφορά στο μαθητή ευκαιριών για αυτοέλεχγο και αυτοβελτίωση, για δημιουργική και ευχάριστη διδασκαλία και μάθηση. Είναι ένα σύγχρονο δυναμικό μέσο που μπορεί να συμβάλει στην πολυμορφική και πολυεπίπεδη αξιολόγηση των μαθητών, να καλύψει τις ανάγκες αξιολόγησης πολλών δεξιοτήτων και να λειτουργήσει συμπληρωματικά στις γνωστές παραδοσιακές τεχνικές αξιολόγησης. 
Οι ασκήσεις που παρουσιάζονται στην ενότητα βασίζονται α) στο κεφ. Β΄ της Α΄ Γυμνασίου "Η Έξοδος. Ο Θεός ελευθερώνει και σώζει", β) στο κεφ. Α΄ της Β΄ Γυμνασίου "Ο Ιησούς Χριστός έρχεται και εγκαινιάζει τον καινούριο κόσμο του Θεού" και γ) στο κεφ. Α΄ της Γ΄ Γυμνασίου "Τα πρώτα βήματα της Εκκλησίας". Έχουν ανακεφαλαιωτικό χαρακτήρα και προτείνονται για επανάληψη και ανατροφοδότηση του αντίστοιχου κεφαλαίου σε κάθε τάξη, αφού ολοκληρωθεί η διδασκαλία των διδακτικών ενοτήτων. Σε μια ανακεφαλαίωση, οι ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου προσφέρονται κυρίως για τον έλεγχο του γνωστικού στόχου, χωρίς να αποκλείεται η οργάνωση ερωτήσεων κριτικής επεξεργασίας, διαθεματικής στόχευσης ή μεταγνωστικού τύπου.
Σε κάθε αξιολογική δράση, ο εκπαιδευτικός θα ορίσει το στόχο της αξιολόγησης, θα αποφασίσει εάν θα χρησιμοποιήσει ολόκληρο το υλικό, ποιο θα είναι το σχήμα οργάνωσης της τάξης του, εάν θα κρατήσει βαθμολογικά δεδομένα κτλ. Για το συγκεκριμένο υλικό, προτείνεται η  ομαδοσυνεργατική μορφή οργάνωσης της τάξης και η συνεργατική (μη ανταγωνιστική) αντιμετώπιση των ασκήσεων με εναλλαγή ρόλων μεταξύ των μελών κάθε ομάδας.
Η οργάνωση, η δομή και τελικά η σύνταξη των ασκήσεων έλαβε υπόψη τις γενικές αρχές που αφορούν στην αξιολόγηση των μαθητών στο Γυμνάσιο και τους προβλεπόμενους διδακτικούς  στόχους των συγκεκριμένων κεφαλαίων. Επιπλέον, καταβλήθηκε προσπάθεια να προβληθούν οι δυνατότητες της εφαρμογής με την οποία κατασκευάστηκαν οι ασκήσεις,  για την ανάγκη ενημέρωσης των εκπαιδευτικών. Έτσι,  παρουσιάζεται μεγάλη ποικιλία ασκήσεων και αρκετά παραδείγματα αξιοποίησης των τεχνικών χαρακτηριστικών του προγράμματος, χωρίς να εξαντλούνται όλες οι τρέχουσες δυνατότητες.

Η ενότητα κατασκευάστηκε με  το γνωστό ελεύθερο ανοικτό λογισμικό "Hot potatoes" που διατίθεται δωρεάν όταν χρησιμοποιείται για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Το πρόγραμμα προσφέρει στον εκπαιδευτικό άφθονες επιλογές για κατασκευή ποικιλίας ασκήσεων αντικειμενικού τύπου. Έχει πολλές ευέλικτες δυνατότητες και μεγάλη προσαρμοστικότητα.  Στα δεδομένα των ασκήσεων ο αξιολογητής μπορεί να χρησιμοποιήσει  κειμενικές ερωτήσεις, αρχεία ήχου και εικόνας, συνδέσμους προς ιστοσελίδες και διάφορα πολυμέσα, τα οποία μπορεί να εντάξει στις απαιτήσεις των ασκήσεων και να ζητήσει από τον αξιολογούμενο να τα μελετήσει. Επίσης, να ορίσει σύνθετες παραμέτρους βαθμολόγησης, να ενεργοποιήσει το χρονόμετρο και να τοποθετήσει χρονικό όριο για την αντιμετώπιση των ασκήσεων. Ακόμη, να χρησιμοποιήσει τις δικές του προτιμήσεις στην εμφάνιση και διακόσμηση των σελίδων. Προφανώς, στις παρούσες ασκήσεις δεν παρουσιάζονται όλες αυτές οι δυνατότητες εξαιτίας των περιορισμών που επιβάλλει το διαδίκτυο.
Το μεγάλο πλεονέκτημα του προγράμματος είναι ότι μπορούμε να δημιουργήσουμε μια άσκηση και να την αποθηκεύσουμε τοπικά σε οποιοδήποτε σκληρό δίσκο ή Η/Υ. Μπορούμε να την αποθηκεύσουμε είτε ως επεξεργάσιμο αρχείο του προγράμματος, οπότε μπορούμε να κάνουμε τροποποιήσεις όποτε θέλουμε, είτε σε μορφή ιστοσελίδας, για δημοσίευση στο web ή για τοπική εργασία στην τάξη μας. Έτσι, η πρόσβαση των μαθητών στο υλικό μπορεί να γίνει με πολλούς τρόπους, χωρίς να είναι απαραίτητη η σύνδεση στο διαδίκτυο. 
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