Xρήστος Νικ. Ζήκος

Σχολικός Σύμβουλος Θεολόγων Δυτικής Ελλάδας

                 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ

1. Εισαγωγικό σημείωμα

        Το προτεινόμενο σχέδιο εργασίας για την ειρήνη, στηρίχτηκε στη δ.ε. 20 :  «Μιχαίας: Το όραμα της παγκόσμιας ειρήνης» σελ.103-107, του βιβλίου των Θρησκευτικών της Α΄  Γυμνασίου.

Προτείνεται ως 2η δραστηριότητα με θέμα: «Οργανώστε ένα Project για την ειρήνη στον κόσμο παίρνοντας αφορμή από τις πληροφορίες της σελ. 107, καθώς και από άλλα σας μαθήματα.»

Πολύ κατατοπιστικό για τη θρησκειοπαιδαγωγική θεμελίωση του σχεδίου είναι και το βιβλίο του εκπαιδευτικού στις σελίδες: 76, 78-80 και 84-86. 
Βασική παιδαγωγική θέση:
Η ειρήνη στον κόσμο και η ειρήνη ανάμεσα στον άνθρωπο και το φυσικό περιβάλλον είναι υπόθεση όλων μας και η ευαισθητοποίηση των μαθητών μας σε αυτήν είναι ζωτικής σημασίας.

2. Το ζήτημα της ειρήνης στα βιβλία των Θρησκευτικών 

     Στα βιβλία των Θρησκευτικών προβάλλεται και διαφωτίζεται επαρκώς το πρόβλημα της ειρήνης και στις δύο βασικές πτυχές της : της ειρήνης δηλαδή ως εσωτερικού βιώματος και φρονήματος αφενός και ως αεί ζητούμενου στον κόσμο αφετέρου. Και στις δύο πτυχές αναδεικνύονται σε όλα τα μαθήματα τόσο αυτά που προάγουν την ειρήνη όσο κι εκείνα που την απειλούν.

Πέρα από τα μαθήματα που άμεσα ή έμμεσα μιλούν για την ειρήνη και για τα συναφή με αυτήν θέματα, σχεδόν κάθε δ.ε. προσφέρεται να κοιταχτεί με πνεύμα ειρήνης και συμφιλίωσης και καταλλαγής. 

Κάθε δ.ε. συνεπώς είναι ανάγκη να διδαχθεί με πνεύμα ειρήνης. Τα παραδείγματα γι αυτό,  θα μπορούσαν να ήταν όσα και τα μαθήματα των Θρησκευτικών. Κι αυτό είναι πολύ φυσικό, αφού λίγο ή πολύ σε όλες τις δ.ε. έχουμε άμεσες ή έμμεσες αναφορές.

3. Βιβλική θεμελίωση της ειρήνης
    Παλαιά Διαθήκη: O προφητικός λόγος, είναι λόγος του Θεού. 

     Βασικά σημεία:

· Καμιά κυριαρχία ενός λαού πάνω σε άλλο.

· Καμιά επικράτηση ανθρώπων πάνω σε ανθρώπους.

· Κανένας εξοπλισμός.

· Κανένας ανταγωνισμός (εθνικός, φυλετικός, θρησκευτικός, κ.λ.π.).   
 Τι προσφέρει ο προφητικός λόγος;

Ο προφητικός λόγος , μέσα από την προοπτική των εσχάτων, προσφέρει στον κόσμο ελπίδα, πίστη και αγωνιστική στάση ζωής. Η προφητική στάση κατά συνέπειαν, διδάσκει την Εκκλησία να είναι αγωνιστική για να μπορεί να μετατρέπει σε παρόν την ελπίδα του μέλλοντος. Αποστολή της είναι εδώ και τώρα να διασώζει την εμπειρία των εσχάτων, δίνοντας στον κόσμο μια πρόγευσή του. Καινή Διαθήκη: Στο Πρόσωπο του Ιησού Χριστού έχουμε την ιστορική παρουσία του Θεού.
      Βασικά σημεία:

·  Ο Χριστός είναι ο άρχοντας της ειρήνης.

·  Η Βασιλεία του Θεού είναι η Βασιλεία της ειρήνης.

·  Η Εκκλησία, είναι η φανέρωση της Βασιλείας του Θεού στον κόσμο, η φανέρωση δηλαδή της συμφιλίωσης, της συναδέλφωσης και της ενότητας.

·  Τα γεγονότα και τα πρόσωπα της πίστης είναι σημεία και «υιοί» της ειρήνης.

  Σκοπός του σχεδίου εργασίας για την ειρήνη:

 Να προβληματιστούν οι μαθητές μας και να ευαισθητοποιηθούν για την ειρήνη, τόσο στην προσωπική, διαπροσωπική και κοινωνική της πτυχή και έκταση, όσο και στη διακρατική και οικουμενική  της διάσταση.
 Στόχοι:  
  α. Να κατανοήσουν οι μαθητές μας ότι το ύψιστο αγαθό της ειρήνης δεν έχει βάση αν δεν συνδεθεί με τις πιο βασικές ανθρώπινες αξίες και πρώτ’ απ’ όλα με την αξία της δικαιοσύνης. Μια ειρήνη που επιτρέπει κάθε είδος ειρηνικής εκμετάλλευσης, είναι κακή ειρήνη, καθότι τον Ιερό Χρυσόστομο: «ου γαρ πανταχού ομόνοιαν καλόν, επεί και λησταί συμφωνούσιν». 
Θα καταλάβουν δηλαδή ότι η πραγματική ειρήνη συνδέεται με τη διεκδίκηση της ελευθερίας, της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Με την έμπρακτη δηλαδή δράση, για την άρση της δομικής βίας που ασκείται στο μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού του πλανήτη.
β. Να μπορέσουν επίσης να δούνε και την ουσιαστική συμβολή της Ορθόδοξης Εκκλησίας στο ζήτημα της ειρήνης. Θα μάθουν λοιπόν ότι αυτή η συμβολή δεν εξαντλείται μόνο στην επείγουσα και άμεση ικανοποίηση της ανάγκης για αποφυγή του πολέμου, αλλά στον ολοκληρωτικό αφοπλισμό, πράγμα που αντανακλά  την ουσία της πνευματικότητάς της και τη βαθύτατη αφοσίωσή της στο Ευαγγέλιο.
γ. Οι μαθητές να συνειδητοποιήσουν τελικά ότι: ήρωας δεν είναι αυτός που σκοτώνεται στον πόλεμο, αλλά αυτός που αγωνίζεται για να μη γίνει ποτέ πόλεμος.

 4.  Το σχέδιο
Τάξη: Α΄ Γυμνασίου
Θέμα: «ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ ΚΟΣΜΟΥ»

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα : Όλα τα μαθήματα που διδάσκονται στην Α΄ Γυμνασίου.
Πώς προήλθε η ιδέα για σχέδιο εργασίας με θέμα την ειρήνη;
    Οι μαθητές, ευαισθητοποιημένοι από τη διαπραγμάτευση της δ.ε. 20 των Θρησκευτικών, αποφάσισαν να αφιερώσουν περισσότερο χρόνο στο κρίσιμο ζήτημα της ειρήνης και να το μελετήσουν με σχέδιο εργασίας, διαθεματικά και διεπιστημονικά δουλεύοντας το σε ομάδες. Για το σκοπό αυτό ζήτησαν τη βοήθεια και των άλλων καθηγητών που διδάσκουν στο τμήμα τους. Ο τρόπος συγκρότησης των ομάδων της τάξης, η διακριτή δραστηριότητα της κάθε ομάδας με δικό της υποθέμα, η κατανομή των επί μέρους ρόλων στο εσωτερικό της ομάδας και ο τρόπος λειτουργίας της κάθε ομάδας, αφέθηκαν στην αρμοδιότητα της τάξης και στην ελεύθερη επιλογή τους.
Μέθοδος εργασίας
Η υλοποίηση του σχεδίου βασίζεται στη διαθεματική/διεπιστημονική προσέγγιση της γνώσης με έμφαση στη διερευνητική, ομαδοσυνεργατική και βιωματική διαδικασία της μάθησης.

 Ο ρόλος των καθηγητών -  παιδαγωγών που συμμετέχουν στο σχέδιο, ως σύμβουλοι της κάθε ομάδας, είναι πολύ κρίσιμος επειδή:

 1. Πρέπει να βεβαιωθούν ότι ο κάθε μαθητής – μέλος της ομάδας συνέβαλε με τη γνώμη του για το τι θα κάνει η ομάδα του ακριβώς, γιατί και πώς.

 2. Πρέπει να βεβαιωθούν ότι κατάλαβαν καλά όλοι μέσα στην ομάδα τι αποφάσισαν να κάνουν ως ομάδα και ποια θα είναι η ιδιαίτερη συμβολή του καθενός σε αυτό που αποφάσισαν να κάνουν.

 3. Πρέπει να βεβαιωθούν ότι εξασφαλίστηκαν ισότιμα σε όλα τα μέλη της ομάδας οι δυνατότητες πρόσβασης στο υλικό και στα μέσα.

 4. Πρέπει να διευκολύνουν και να ενθαρρύνουν τους μαθητές να ολοκληρώσουν την εργασία τους.

 5. Πρέπει να αξιοποιήσουν παιδαγωγικά τις όποιες διαφωνίες των μαθητών μέσα στην ομάδα.

Oι μαθητές μας διερευνούν ομαδοσυνεργατικά το θέμα στις βασικές του πτυχές και ο μαθητής συντονιστής της κάθε ομάδας κρατάει το ημερολόγιο όλων των δραστηριοτήτων της ομάδας. Η πορεία της διερεύνησης αφήνεται στην προαίρεση της κάθε ομάδας με την υποστήριξη του καθηγητή συμβούλου της ομάδας.(επιλογή βιβλιογραφίας, ιστοσελίδων, πηγών και υλικού,τρόποι επεξεργασίας του υλικού ,συλλογή, καταγραφή και ταξινόμησή του κ.λ.π.).

Ολομέλειες των ομάδων: Οι ομάδες, μια φορά κάθε 15 ημέρες συγκεντρώνονται για αποτίμηση και αξιολόγηση της πορείας.
Τρόπος σύνθεσης και παρουσίασης της τελικής εργασίας 

 Οι μαθητές παράλληλα με τη διερεύνηση του θέματος, τη σύνθεση της τελικής εργασίας, την εκτύπωσή της, τη διανομή της και την παρουσίασή της στην τάξη, αποφασίζουν να σκηνοθετήσουν την «ΕΙΡΗΝΗ» του Αριστοφάνη και να την παρουσιάσουν στο σχολείο τους. Αυτό που περιγράψαμε είναι μια συνολική εικόνα του σχεδίου.

Η «διαχείριση» του σχεδίου με ερωτήσεις και απαντήσεις.

·  Σε ποιο χώρο θα δουλευτεί το σχέδιο;

    - Μέσα στην τάξη ή μέσα στην αίθουσα της βιβλιοθήκης ή μέσα στο εργαστήριο πληροφορικής του σχολείου.

·  Σε ποιο χρόνο θα δουλευτεί το σχέδιο;

  - Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του σχολείου και μάλιστα κατά την ώρα διδασκαλίας του «εμπλεκόμενου» μαθήματος.

· Ποιοι μαθητές θα το δουλέψουν;

  - Όλοι οι μαθητές ενός τμήματος.  Μπορεί επίσης να δουλευτεί και από όλες τις τάξεις ενός τμήματος ή από όλο το σχολείο.

· Με ποιους καθηγητές-συμβούλους θα δουλέψουν οι μαθητές το σχέδιο;

   - Με όλους τους διδάσκοντες στο τμήμα ή με όσους από αυτούς επιθυμούν να εμπλακούν.

· Πόσο διδακτικό χρόνο μπορούν να παίρνουν οι καθηγητές και οι μαθητές από τον προβλεπόμενο για το μάθημά τους και να τον δίνουν στην επεξεργασία του σχεδίου;

    - Το 10% περίπου.

· Ποια είναι η συνολική διάρκεια του σχεδίου;

    -  Ένα διδακτικό τρίμηνο.

·  Ποια συγκεκριμένα καθήκοντα αναλαμβάνει ο κάθε εμπλεκόμενος καθηγητής;

    - Τα καθήκοντα του συμβούλου της συγκεκριμένης ομάδας του τμήματος και του συγκεκριμένου τμήματος του σχεδίου εργασίας που ανέλαβε αυτή να φέρει εις πέρας.

· Πότε συνεργάζονται οι καθηγητές για την παρακολούθηση της πορείας του σχεδίου;

    - Κάθε εβδομάδα οπωσδήποτε.

· Ποιο είναι το μέλημά τους;

-  «Τι έκανα εγώ στο τμήμα αυτή τη βδομάδα για το σχέδιο»; «Τι θα κάνω την άλλη εβδομάδα»;

· Πώς συντονίζεται το πρόγραμμα;

 -  Από τον συντονιστή καθηγητή.

· Τι μέσα και υλικά θα έχουν οι μαθητές στη διάθεσή τους;

    - Η/Υ, βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες κ.λ.π. και οπωσδήποτε διαδίκτυο. 

. Οι μαθητές του τμήματος που δουλεύει το σχέδιο, επιβαρύνονται με επιπλέον κατ’ οίκον εργασία;

 -  Όχι, σε καμιά περίπτωση. Εκτός και εάν το επιθυμούν. 

· Πώς εμπλέκεται γνωστικά η κάθε ειδικότητα, (ο κάθε) διδάσκων στο σχέδιο;

 - Με βάση το Δ.Ε.Π.Π.Σ και το Α.Π.Σ. του μαθήματός του.

· Τι κάνουν συγκεκριμένα οι διδάσκοντες;

   Χρησιμοποιούν για τη σύνδεση του μαθήματός τους με το σχέδιο :

   1. Τις παρακάτω ενδεικτικές θεμελιώδεις έννοιες διαθεματικής προσέγγισης της γνώσης, όπως αυτές προσδιορίζονται στο Δ.Ε.Π.Π.Σ.:

   Xώρος – Χρόνος, Εξέλιξη – Ανάπτυξη, Σύγκρουση – Μεταβολή, Ομοιότητα – Διαφορά, Άτομο – Κοινωνία, Παράδοση, Πολιτισμός, Οργάνωση, Επικοινωνία, Ισότητα, Νόμος, Αλληλεπίδραση, Συλλογικότητα, Κοινότητα, Σύστημα.

 Αυτές οι έννοιες αλλά και άλλες, είναι κοινές σε πολλά γνωστικά αντικείμενα της ίδιας τάξης, διαχέονται και διαποτίζουν τις διδακτικές ενότητες, και συμβάλλουν στην προώθηση στάσεων και αξιών που συνδέονται άμεσα με τους σκοπούς της εκπαίδευσης. 

2. Χρησιμοποιούν επίσης τις προτεινόμενες ενδεικτικές διαθεματικές δραστηριότητες  για κάθε δ.ε και τα προτεινόμενα διαθεματικά σχέδια εργασίας στα Α.Π.Σ. του κάθε μαθήματος.

·  Ποιες είναι εν προκειμένω οι ενδεικτικές θεμελιώδεις έννοιες διαθεματικής προσέγγισης που προτείνει το Δ.Ε.Π.Π.Σ. , για τη δ.ε. 20, των Θρησκευτικών της Α΄ Γυμνασίου, που αποτελεί και αφορμή για το προτεινόμενο σχέδιο εργασίας;

 -  Σύγκρουση – Μεταβολή, Εξέλιξη – Ανάπτυξη, Πολιτισμός.

· Ποια ενδεικτκή διαθεματική δραστηριότητα προτείνει το Α.Π.Σ. των Θρησκευτικών για τη συγκεκριμένη δ.ε.;

-  Συζήτηση ή παρουσίαση στοιχείων σχετικά με αυτούς που αγωνίζονται για την ειρήνη σήμερα.

· Πώς αξιοποιούμε στο σχέδιο τα παραπάνω προτεινόμενα στο Δ.Ε.Π.Π.Σ. και στο Α.Π.Σ. 

-  Η ενδεικτκή δραστηριότητα π.χ. δίνει την ευκαιρία σε μια ομάδα μαθητών του τμήματος, να αναλάβει μικρή έρευνα για τους σημαντικούς αγωνιστές της ειρήνης σε τοπικό και παγκόσμιο επίπεδο στο παρελθόν και το παρόν, να  επισημάνει την προσφορά τους στην ανθρωπότητα και να διερευνήσουν την τύχη τους. Τι απόγιναν και γιατί;

· «Επιτρέπεται» να γίνεται η χρήση τριών τουλάχιστον διδακτικών ωρών του τμήματος μέσα στο τρίμηνο, για συνεργασία των ομάδων του τμήματος  με όλους τους εμπλεκόμενους καθηγητές – συμβούλους τους, με σκοπό την Ενιαία Διαθεματική Συνδιδασκαλία πάνω σε κρίσιμες πτυχές του σχεδίου;
   -Ναι, αλλά, προαπαιτούμενο είναι η άριστη συνεργασία των διδασκόντων του τμήματος, τόσο μεταξύ τους όσο και με τον διευθυντή του σχολείου, η προετοιμασία της Συνδιδασκαλίας και οι απαραίτητες προσαρμογές του ωρολογίου προγράμματος, το «κλείδωμα» δηλαδή της διδακτικής ώρας. 
· Σε ποιο μάθημα τότε «χρεώνεται» (σε ποιο βιβλίο ύλης μπαίνει) η συγκεκριμένη ώρα της Συνδιδασκαλίας;

-  Η διδακτική ώρα χρεώνεται σε όλα τα εμπλεκόμενα μαθήματα. Δεν είναι επιπλέον ώρα.

· Πώς θα αξιολογηθεί η προστιθέμενη από την εφαρμογή του σχεδίου γνώση σε σχέση και με την αξιολόγηση των εμπλεκομένων γνωστικών αντικειμένων;

- Με συνεννόηση των εμπλεκομένων καθηγητών. Οι καθηγητές συναποφασίζουν και προσδιορίζουν συγκεκριμένη, ανάλογη και αντιπροσωπευτική κοινή εξεταστέα ύλη για το υποχρεωτικό διαγώνισμα του τριμήνου. Αυτήν την ύλη επίσης στο τέλος του σχολικού έτους  την συνυπολογίζουν για τις εξετάσεις του Ιουνίου.

  Βασικές και παράλληλες προτεινόμενες ανά ομάδα δραστηριότητες  
  Ομάδα θεάτρου  (σύμβουλος καθηγητής, ο φιλόλογος).
      Εκτός από το ανέβασμα του έργου «ΕΙΡΗΝΗ» του Αριστοφάνη, μπορούν να έχουν ως παράλληλη δραστηριότητα το θέμα: Η  Λογοτεχνία της Ειρήνης: Κρίσιμα και αντιπροσωπευτικά αντιπολεμικά πεζά και ποιήματα.
 Ομάδα εικαστικών (σύμβουλος καθηγητής, ο καθηγητής Καλλιτεχνικών).
     Εκτός από μια έκθεση που θα κάνουν  με έργα δικά τους για την ειρήνη, μπορούν να έχουν ως παράλληλη δραστηριότητα, την παρουσίαση αντιπροσωπευτικών αντιπολεμικών έργων.

Ομάδα μουσικής (σύμβουλος καθηγητής, ο καθηγητής μουσικής) με θέμα:
 «Εμείς τραγουδάμε την ειρήνη». Η ομάδα αυτή μπορεί να έχει και ως παράλληλη δραστηριότητα, να κάνει έρευνα ανάμεσα στους μαθητές του σχολείου για τη σχέση ειρήνης – κοινωνικής δικαιοσύνης.

Ομάδα, «Οι αγωνιστές της ειρήνης», με σύμβουλο καθηγητή, το Θεολόγο.  Η ομάδα αυτή εκτός από τη μικρή έρευνα που θα κάνει για τους αγωνιστές της μπορεί να έχει και ως παράλληλη δραστηριότητα τη σταχυολόγηση από το λόγο των προφητών των σημείων που αναφέρονται στην ειρήνη και στην κοινωνική δικαιοσύνη και την παρουσίασή τους στην τάξη.
Ομάδα ολυμπισμού (σύμβουλος καθηγητής, ο καθηγητής φυσικής αγωγής). Η ομάδα αυτή θα ασχοληθεί με ντοκουμέντα που δείχνουν, πώς μπορεί να «χρησιμοποιείται» ο ολυμπισμός ως προπαγανδιστικό μέσο και μάλιστα φυλετικής υπεροχής. Ως παράλληλη δραστηριότητα , θα αναλάβουν να βρουν και να μας δείξουν σε βίντεο, μέσα στην τάξη, μια πολύ καλή αντιπολεμική ταινία.
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