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Η διδασκαλία των άλλων θρησκειών στο σημερινό ελληνικό σχολείο και σύμφωνα με το ισχύον αναλυτικό πρόγραμμα  γίνεται στη Β΄ Λυκείου, αν και κάποιες νύξεις για την θρησκευτική ετερότητα γίνονται και σε βιβλία του Δημοτικού και του Γυμνασίου. Η καλύτερη γνωριμία των μαθητών με  τις άλλες θρησκείες, δεν αποτελεί-όπως σημειώνει χαρακτηριστικά ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων και πάσης Αλβανίας Αναστάσιος- «γνωσιολογική πολυτέλεια αλλά προϋπόθεση για να αντιληφθούν το πολυσύνθετο θρησκευτικό φαινόμενο, τις κατευθύνσεις και τις μορφές που έλαβε η αναζήτηση του Υπερβατικού, του Θεού, στα διάφορα μήκη και πλάτη της γης». Το μάθημα για τις άλλες θρησκείες στη τάξη πρέπει να διεξάγεται με βάση τις δυνατότητες αλλά και τις ανάγκες των μαθητών, με στόχο την κατανόηση της θρησκευτικής ιδιαιτερότητας του άλλου, καθώς η θρησκεία αποτελεί αναμφισβήτητα τμήμα του πολιτισμού σε κάθε λαό και πολλές φορές ουσιαστικό συνδιαμορφωτή της ιστορίας του. 

Ο θεολόγος καθηγητής δεν διδάσκει ασφαλώς ως ειδικός θρησκειολόγος για την κάθε θρησκεία, αλλά πρέπει να προσφέρει με αντικειμενικότητα και νηφαλιότητα τα απαραίτητα στοιχεία, που οδηγούν το μαθητή σε μια ολοκληρωμένη, όσο είναι δυνατόν,  γνώση  της θρησκευτικής εμπειρίας άλλων λαών, με την πεποίθηση πάντα πως «η αντικειμενική σπουδή διαφορετικών πολιτισμών και θρησκευτικών ιδεών δεν απειλεί τη χριστιανική μας πίστη ούτε υπονομεύει την Ορθόδοξη συνείδηση», καθώς  τονίζει ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος, ο οποίος θεωρεί ότι αντίθετα «τη στηρίζει και την ευρύνει. Την κάνει πιο ανοικτή και νηφάλια στην κατανόηση  του άλλου, του διαφορετικού, του παγκόσμιου. Περισσότερο ταπεινή και ευγνώμονα, εφόσον η χριστιανική μας πίστη δεν είναι δικό μας επίτευγμα αλλά δώρο Θεού». 

Γίνεται απολύτως κατανοητός ο λόγος που οδηγεί στην ανάγκη της διδασκαλίας και άλλων θρησκειών στους μαθητές ιδιαίτερα σήμερα,  καθώς η κοινωνία μας μεταβάλλεται σταδιακά σε πολυθρησκευτική και πολυπολιτισμική και η ανάγκη  επικοινωνίας ή ένταξης  καθιστά απαραίτητη  τη σωστή και πλήρη ενημέρωση για τη θρησκευτική ταυτότητα του άλλου. Ο διάσημος θρησκειολόγος του 19ου αιώνα Max Muller  είχε τονίσει ότι «εκείνος που ξέρει μία (θρησκεία) δεν ξέρει καμία», προδιαγράφοντας τόσο την πορεία της επιστήμης του όσο και την χρησιμότητα των πορισμάτων της για την  προσέγγιση της θρησκευτικής αναζήτηση και εμπειρίας.

Το μάθημα των Θρησκευτικών στην Ελλάδα είναι ενταγμένο στην παρεχόμενη από την Πολιτεία εκπαίδευση και υπηρετεί τους γενικούς σκοπούς της παιδείας, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τους Νόμους. Όπως όλα τα μαθήματα του ελληνικού σχολείου, έχει ως στόχο τη διαμόρφωση ελεύθερων και υπεύθυνων πολιτών, συμβάλλοντας με τις γνώσεις που παρέχει στην κριτική ανάπτυξη της θρησκευτικής συνείδησης των μαθητών, μέσα από τη γνωριμία του Χριστιανισμού, κατ’ εξοχήν της Ορθοδοξίας αλλά και με την ενημέρωση και σπουδή και των άλλων ανά τον κόσμο θρησκευμάτων. Στοχεύει, ακόμη, στην καλλιέργεια του ήθους και της προσωπικότητας των μαθητών, στο σεβασμό και τη συνύπαρξη με τη θρησκευτική ετερότητα, στην έμπρακτη αλληλεγγύη. Πέρα από αυτούς τους στόχους, τα νέα διευρυμένα και βελτιωμένα προγράμματα και βιβλία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης (Δημοτικό και Γυμνάσιο) αναφέρονται ακόμη: στις προτάσεις του Χριστιανισμού στο σύγχρονο κόσμο για τη συνοχή του αλλά και στην ποιότητα της ζωής. στην ευαισθητοποίηση και έμπρακτη θέση των μαθητών απέναντι στο σύγχρονο κοινωνικό προβληματισμό για τον υπερφυλετικό, υπερεθνικό και οικουμενικό χαρακτήρα του χριστιανικού μηνύματος. στην αντίληψη για την πολυπολιτισμική, πολυφυλετική και πολυθρησκευτική δομή των συγχρόνων κοινωνιών και τέλος στη συνειδητοποίηση της ανάγκης για διαχριστιανική και διαθρησκειακή επικοινωνία. Οι επιδιώξεις αυτές του θρησκευτικού μαθήματος σκοπεύουν ρητά στην καλλιέργεια πνεύματος «έμπρακτης αλληλεγγύης, ειρήνης και δικαιοσύνης, σεβασμού της θρησκευτικής ιδιαιτερότητας και συνύπαρξης με το “διαφορετικό”».
Στο πλαίσιο μιας συντονισμένης προσπάθειας για την υποστήριξη και ενίσχυση του διδακτικού έργου μας στο σημερινό απαιτητικό σχολείο προσφέρεται και η ακόλουθη βιβλιογραφία, που «φιλοδοξεί» να συμπληρώσει   και να εμπλουτίσει Πανεπιστημιακές σπουδές, δίνοντας τα κατάλληλα εργαλεία στο θεολόγο καθηγητή, που αγαπά την έρευνα και στοχεύει πάντα στην  προσφορά  της  επιστημονικά  κατοχυρωμένης  γνώσης. Καταβλήθηκε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε η βιβλιογραφία, που είναι συγκροτημένη σύμφωνα με τα γενικά αλλά και τα ειδικά γνωστικά αντικείμενα του μαθήματος των Θρησκευτικών της Β΄ Λυκείου, να είναι χρηστική για τον συνάδελφο και εύκολη στην αναζήτησή της. Πρέπει, τέλος, να επισημανθεί ότι  η ανάγκη κατανόησης και ερμηνείας  σημερινών  πολιτικοκοινωνικών προβλημάτων σε παγκόσμια κλίμακα επέβαλλε την αναζήτηση και προσθήκη έργων, που αν και δεν έχουν καθαρά θρησκειολογικό περιεχόμενο, ωστόσο συμβάλλουν στην επικαιροποίηση της προσφερόμενης γνώσης στη σχολική τάξη γιατί ταυτόχρονα αυτή η γνώση, μας βοηθά ως χριστιανούς, όπως σημειώνει ο αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος « να αντιληφθούμε το οικουμενικό μας χρέος σ’ έναν κόσμο που διατηρεί εξαιρετική πολυμορφία και που εξακολουθεί να οραματίζεται και να ποθεί μια ειρηνική κοινωνία αλληλεγγύης και αγάπης».

                                                                               Γραφείο Θεολόγων 
του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

ΣΗΜ: Τα αποσπάσματα  του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου προέρχονται από τον Πρόλογο του βιβλίου του «Ίχνη από την αναζήτηση του υπερβατικού» (εκδ. Ακρίτας, Αθήνα 2004, σ. 22-23). Στη σύνταξη και επιμέλεια της Θρησκειολογικής Βιβλιογραφίας συνέβαλαν οι συνάδελφοι Αθανάσιος Καλαμάτας και Γεώργιος Παπαδόπουλος.
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