Κατάλογος Πιστοποιημένων Λογισμικών Φυσικής που χρησιμοποιήθηκαν για την ανάπτυξη Επιμορφωτικού Υλικού

1) INTERACTIVE PHYSICS: Πρόκειται για ένα δισδιάστατο εικονικό εργαστήριο που καλύπτει τη Νευτώνεια Μηχανική και την Ηλεκτροστατική. Είναι ένα πλήρες εργαστήριο κίνησης στον υπολογιστή που συνδυάζει μία απλή διεπαφή (user interface) με μία δυνατή μηχανή προσομοίωσης. Με το Interactive Physics ο δημιουργούνται εύκολα προσομοιώσεις σχεδιάζοντας αντικείμενα στην οθόνη, τα οποία μπορούν να κινηθούν, ανάλογα με τις ιδιότητες που έχουν και τις ιδότητες του μικρόκοσμου, μέσα στον οποίο βρίσκονται (π.χ. βαρυτικό πεδίο. Υπάρχουν διαθέσιμα ελατήρια, σχοινιά, αποσβεστήρες, μετρητές και μία ποικιλία άλλων αντικειμένων. Η ισχυρή μηχανή προσομοίωσης του Interactive Physics ορίζει πώς θα κινηθούν τα αντικείμενα και παρουσιάζει μία πολύ ρεαλιστική κίνηση. Μεγέθη όπως η ταχύτητα, η επιτάχυνση, η ροπή,  η κινητική ενέργεια και η τριβή μπορούν να υπολογιστούν ενώ εκτελείται η προσομοίωση . Οι μετρήσεις αυτές μπορούν να εμφανιστούν με αριθμούς, με γραφικές παραστάσεις ή κινούμενα διανύσματα. Με το Interactive Physics παρέχεται η δυνατότητα δοκιμής εναλλακτικών υποθετικών σεναρίων. Οι μαθητές μπορούν να κάνουν προβλέψεις , να εκτελούν προσομοιώσεις και να βλέπουν άμεσα τα αποτελέσματα. Επίσης, το Interactive Physics διαθέτει ένα ενσωματωμένο σύστημα προγραμματισμού (scripting) που επεκτείνει τις δυνατότητές του, δημιουργώντας μη τυποποιημένα περιβάλλοντα και μετρητές. Χαρακτηρίζεται ως εκπαιδευτικό λογισμικό διερευνητικού χαρακτήρα, το οποίο προσφέρει ένα «ανοιχτό» περιβάλλον μάθησης και ένα ελκυστικότερο – σε σχέση με το «λιτό» Modellus – γραφικό περιβάλλον εργασίας. Η δημιουργία προσομοιώσεων και δραστηριοτήτων είναι σχετικά απλή υπόθεση, με τη χρήση των "στοιχειωδών / πρωταρχικών" οντοτήτων (σφαίρες, ράβδους, συνδέσμους, αρθρώσεις, κινητήρες, ελατήρια, τροχαλίες κ.α.), των μετρητών που υπάρχουν στο περιβάλλον εργασίας και την επιλογή του κατάλληλου μικρόκοσμου. Οι παραπάνω "στοιχειώδεις οντότητες”, χρησιμοποιούνται στο εικονικό περιβάλλον της οθόνης, συνδέονται μεταξύ τους και μόλις το λογισμικό “τρέξει”, ανάλογα με τον αντίστοιχο μικρόκοσμο που έχει επιλεγεί, αλληλεπιδρούν μεταξύ τους.

2) MODELLUS: Το Modellus, σύμφωνα με τον κατασκευαστή του, είναι δυναμικό εργαλείο για διαλογική κατασκευή μοντέλων με χρήση μαθηματικών. Οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές μπορούν να χρησιμοποιούν το Modellus για να κατασκευάζουν μαθηματικά μοντέλα και να τα διερευνούν με τη μορφή παρουσιάσεων, γραφημάτων και πινάκων τιμών. Αντί απλώς να βλέπουν  αλγεβρικές, διαφορικές και επαναληπτικές εξισώσεις, οι χρήστες του Modellus μπορούν να πειραματίζονται οπτικά και διαλογικά με μοντέλα και παρουσιάσεις, προκειμένου να κατανοούν καλύτερα το μαθηματικό υπόβαθρο και τις πολλαπλές αναπαραστάσεις ενός μοντέλου (Teodoro, 2001) Το Modellus ανήκει στην κατηγορία υπολογιστικού περιβάλλοντος ανοικτού τύπου.  Πρόκειται για ένα εργαλείο κατάλληλο για μοντελοποίηση, “πειραματισμό” και προσομοίωση, απαραίτητο για την ανάπτυξη μαθηματικών μοντέλων και την επεξεργασία τους µε τη βοήθεια γραφικών παραστάσεων, πινάκων και προσομοιώσεων. Είναι ένα λογισμικό - από την Πορτογαλία (Πανεπιστήμιο Λισσαβόνας) - πολύ εύκολο στην εκμάθηση και τη χρήση του και άμεσα προσαρμόσιμο στις ανάγκες της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Το Modellus είναι ένα εργαλείο που επιτρέπει στους μαθητές και τους δασκάλους να εκτελέσουν εννοιολογικά πειράματα χρησιμοποιώντας μαθηματικά μοντέλα. Εισάγει την καινοτομία της μη χρήσης γλώσσας προγραμματισμού και είναι το μοναδικό εκπαιδευτικό λογισμικό που επιτρέπει την εισαγωγή εντολών με τη γραφή μαθηματικών τύπων με τον ίδιο τρόπο που αυτές γράφονται στο χαρτί. Από παιδαγωγική σκοπιά το Modellus προσφέρει πολλές δυνατότητες διερευνητικής μάθησης. Με τη χρήση πολλαπλών αναπαραστάσεων (προσομοιώσεων, πινάκων τιμών, αρχικών συνθηκών, διανυσμάτων κ.α.), τον άμεσο χειρισμό των αντικειμένων, τη δυνατότητα σκηνοθεσίας του περιβάλλοντος και τις μοντελοποιήσεις οι μαθητές μπορούν να κατανοούν καινούριες έννοιες και διαδικασίες μέσα από την επίλυση προβλημάτων και τον πειραματισμό (ΙΤΥ, 2001).
3) DB LAB 3.2 : Το DBLAB 3.2 είναι ένα σύστημα λήψης και επεξεργασίας μετρήσεων ποικίλων φυσικών μεγεθών  (θερμοκρασίας, ηλεκτρικού ρεύματος, τάσης, μαγνητικού πεδίου, pH, πίεσης, δύναμης, απόστασης, φωτεινής έντασης κλπ). Η μέτρηση των φυσικών μεγεθών επιτυγχάνεται μέσω αισθητήρων. Οι μετρούμενες τιμές καταγράφονται και αποθηκεύονται από τον καταγραφέα και η επεξεργασία τους γίνεται από το λογισμικό του συστήματος. Η χρηστική του αξία εστιάζεται κυρίως στη μελέτη φαινομένων και συσχέτιση μεγεθών που μεταβάλλονται γρήγορα σε συνάρτηση με το χρόνο, οπότε η διεξαγωγή μετρήσεων με συμβατικές διατάξεις σχολικού εργαστηρίου δεν είναι εφικτή. Στις περιπτώσεις αυτές εντάσσονται, για παράδειγμα, τα φαινόμενα Η/Μ επαγωγής, η μελέτη ταλαντώσεων και άλλων κινήσεων, η ταλάντωση κυκλωμάτων RLC, η φόρτιση και εκφόρτιση πυκνωτών, η μελέτη κυκλωμάτων LC, η μέτρηση του pH και της θερμοκρασίας κατά την διαδικασία τιτλοδότησης ιοντικών διαλυμάτων κλπ.
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΩΝ
Crocodile Physics 509

www.crocodile-clips.com/crocodile/physics/index.jspPhysics 509
Λογισμικό προσομοίωσης που καλύπτει τις θεματικές ενότητες του ηλεκτρισμού, της κυματικής, οπτικής και της Νευτώνειας μηχανικής. Χαρακτηρίζεται από τη μεγάλη ευκολία κατασκευής των εικονικών πειραμάτων.
Circuits for Physical Science 

http://www.superkids.com/aweb/pages/reviews/science/10/circuits/merge.shtml
Το λογισμικό παρέχει μια μεγάλη ποικιλία έτοιμων κυκλωμάτων και τη δυνατότητα, με απλό σχετικά χειρισμό, να κατασκευάσει ο χρήστης τα δικά του. Επίσης δίνεται η δυνατότητα διερεύνησης των κυκλωμάτων, με τη μεταβολή των μεγεθών των επιμέρους συστατικών του κυκλώματος.

Force and Motion

http://www.fable.co.uk/fm.htm
Παρέχει ένα ελκυστικό περιβάλλον προσομοιώσεων, με τα εξαιρετικής ποιότητας γραφικά που διαθέτει, καθώς επίσης και δυνατότητα πολλαπλών αναπαραστάσεων.
Electrostatics 3D
http://www.electrostatics.20m.com/
Το Electrostatics 3D είναι λογισμικό δημιουργίας δυναμικών γραμμών για πολλά είδη φορτισμένων σωμάτων (πυκνωτές, ράβδους, σφαίρες, κλπ).

Oscillation and Waves

http://www.fable.co.uk/ow.htm
Καλύπτει τις θεματικές ενότητες της κυματικής και των ταλαντώσεων. Προσφέρει ένα εξαιρετικό περιβάλλον αναπαράστασης και προσομοιώσεων της απλής αρμονικής και εξαναγκασμένης ταλάντωσης, των εγκαρσίων, διαμηκών και στάσιμων κυμάτων, του φαινομένου Doppler κλπ.
ΣΕΠ : Σύνθετο Εργαστηριακό Περιβάλλον

Εισαγωγή

Η σχεδίαση ενός ολοκληρωμένου εικονικού εργαστηρίου με αντικείμενο τη Θερμότητα και τη Θερμοδυναμική, είναι ένα φιλόδοξο και πρωτότυπο έργο σε παγκόσμια κλίμακα. Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι η μαθηματική μηχανή που το συνοδεύει, η οποία διαχειρίζεται στο σύνολό του και με υψηλό βαθμό επιστημονικής ακρίβειας, το σύνθετο πρόβλημα των θερμικών ανταλλαγών. Με τον τρόπο αυτό, ο εκπαιδευτικός ή ο μαθητής βρίσκεται μπροστά σε ένα ολοκληρωμένο μικρόκοσμο θερμικών φαινομένων, μέσω του οποίου μπορεί να πειραματίζεται υπό συνθήκες που  ανταποκρίνονται επακριβώς στην σύσταση του Φυσικού φαινομένου. Λόγω του θέματος, αλλά κυρίως εξ αιτίας της ακρίβειας που παρουσιάζει, το λογισμικό ΣΕΠ μπορεί να χρησιμοποιηθεί τόσο στο Λύκειο όσο και στο Γυμνάσιο, παρέχοντας στον εκπαιδευτικό την ευχέρεια να καθορίσει ο ίδιος την πολυπλοκότητα είτε των φαινομένων τα οποία θα μελετήσουν οι μαθητές, είτε των πειραμάτων που θα εκτελέσουν.


Το λογισμικό "ΣΕΠ" αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος του Υπουργείου Παιδείας "ΝΑΥΣΙΚΑ" και χρηματοδοτήθηκε από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ), μετά από την επιτυχή συμμετοχή του σε σχετικό διαγωνισμό.
Συνοπτική Περιγραφή

Το λογισμικό "ΣΕΠ : Σύνθετο Εργαστηριακό Περιβάλλον" αποτελείται από δυο ανοιχτά εικονικά εργαστήρια: το "Εργαστήριο Θερμότητας" και το "Εργαστήριο Θερμοδυναμικής". Παράλληλα, με τα εργαστήρια αυτά, προσφέρεται μια επιλεγμένη σειρά θεμάτων πολυμέσων, που άπτονται της τεχνολογίας και των καθημερινών εφαρμογών. Στο πλαίσιο του λογισμικού, τα εικονικά πειράματα και το πολυμεσικό υλικό είναι διαρθρωμένα, νοηματικά και οπτικά, σε τρεις διακριτούς χώρους :

α. το εικονικό εργαστήριο θερμότητας

β. το εικονικό εργαστήριο θερμοδυναμικής

γ. την εικονική βιβλιοθήκη που περιέχει το πολυμεσικό υλικό.

Τα εικονικά εργαστήρια

Κάθε ένα από τα δυο εικονικά εργαστήρια αποτελούν και ένα προσομοιωμένο μικρόκοσμο της φυσικής επιστήμης. Το κάθε εικονικό εργαστήριο εξαρτάται, στον τρόπο λειτουργίας του από τον εκπαιδευτικό ή τον μαθητή, στο οποίο αναφέρεται. Αναφερόμενο στον εκπαιδευτικό, διατίθεται όλο το υλικό (όργανα, συσκευές, κλπ) για τη σύνθεση του εικονικού πειράματος. Ο εκπαιδευτικός επιλέγει τα εικονικά όργανα, και είτε συνθέτει ο ίδιος την πειραματική διάταξη, είτε απλώς διαθέτει τα εικονικά όργανα στον μαθητή, ώστε ο τελευταίος να συνθέσει την εικονική διάταξη. Έτσι, ο μικρόκοσμος, δεν είναι προκατασκευασμένος, ούτε αυστηρά συγκεκριμένος, αλλά μπορεί να δημιουργηθεί είτε από τον εκπαιδευτικό, είτε και από το μαθητή, εφόσον ο εκπαιδευτικός το επιθυμεί, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις που προσδίδει στη διδασκαλία. Ιδιαίτερο βάρος στο εικονικό εργαστήριο αποδίδεται στη δημιουργία και την ερμηνεία από τον μαθητή των γραφικών παραστάσεων. Από την άποψη της οπτικής απεικόνισης του, των χειρισμών και των λειτουργιών στο εσωτερικό του, το εικονικό εργαστήριο προσφέρει αξιοπιστία κατά την αναπαραγωγή των φυσικών φαινομένων και σε μεγάλο βαθμό πιστότητα των πειραματικών δραστηριοτήτων και ρεαλιστική απόδοση τους.

Το πολυμεσικό υλικό 

Το πολυμεσικό υλικό έχει την μορφή ανεξάρτητων μεταξύ τους ψηφίδων πληροφορίας. Οι ψηφίδες συγκεντρώνονται, ανάλογα με το είδος της πληροφορίας που φέρουν, σε ομάδες όπως: κείμενα ιστορικών πληροφοριών, video πειραμάτων, προσομοιώσεις φαινομένων, θέματα τεχνολογίας ή καθημερινής ζωής και πειράματα. 
Το λογισμικό λειτουργεί σε δύο διαφορετικές καταστάσεις, απευθυνόμενο στον εκπαιδευτικό ή τον μαθητή. Στην κατάσταση που αφορά τον εκπαιδευτικό, διατίθενται όλες οι ψηφίδες, όλων των ειδών και επιπλέον η δυνατότητα δημιουργίας ενός συνόλου ψηφίδων με καθορισμένη διασύνδεση μεταξύ τους. Το σύνολο των επιλεγμένων ψηφίδων, αποτελεί τη λειτουργία του λογισμικού στην κατάσταση του μαθητή, είναι δηλαδή ένα προκαθορισμένο υποσύνολο διασυνδεδεμένων ψηφίδων, με ενσωματωμένη τη δυνατότητα πλοήγησης και πρόσβασης σ’ αυτές.

Ολότεχνο (χωρίς προτεινόμενο σενάριο)

Εκπαιδευτικό περιβάλλον και εκπαιδευτικό υλικό στο οποίο γίνεται  σύνθεση των τεχνολογικών εφαρμογών που είναι διαθέσιμες με ένα μεθοδολογικό πλαίσιο μέσα από ένα ελκυστικό και ευέλικτο περιβάλλον. Το εκπαιδευτικό περιβάλλον εγκαθίσταται τοπικά στον υπολογιστή το χρήστη και επιτρέπει την καθοδήγηση της διαδικασίας, την παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού, τον πειραματισμό, την πολλαπλή καταγραφή των ιδεών, απόψεων, δραστηριοτήτων των μαθητών σε αρχεία: κειμένου, εικόνων ή γραφημάτων, ηχογραφημένων απαντήσεων, βίντεο. Κατά την είσοδό στην εφαρμογή γίνεται ταυτοποίηση του κάθε χρήστη και με την καταγραφή των δράσεων των μαθητών σε ατομικούς φακέλους είναι δυνατή η παρακολούθηση και αξιολόγηση από τους εκπαιδευτικούς της πορείας και των δραστηριοτήτων των μαθητών. Το εκπαιδευτικό υλικό που παρουσιάζεται είναι σύμφωνο, με το υπάρχον αναλυτικό πρόγραμμα, αλλά μπορεί να προσαρμοστεί και σε όποιο άλλο. Ενώ το υλικό είναι με μορφή ηλεκτρονικών φύλλων  εργασίας μπορεί άμεσα να εκτυπωθεί και να δοθεί στους μαθητές. Η πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό μπορεί να γίνει τοπικά ή και μέσω του Internet. Το εκπαιδευτικό λογισµικό έχει δοµηθεί µε βάση το ερευνητικά εξελισσόµενο διδακτικό πρότυπο που περιλαµβάνει τα βήµατα: έναυσµα ενδιαφέροντος, διατύπωση υποθέσεων, πειραµατισµός, διατύπωση συµπερασµάτων, γενικεύσεις εφαρµογές. Ο σχεδιασμός περιορίζει τις απαιτήσεις σε εξοπλισμό και λογισμικό, λαμβάνοντας υπόψη τον εξοπλισμό που ήδη υπάρχει στα σχολεία .

Προσφέρεται  δωρεάν για εκπαιδευτική χρήση μέσω του κόμβου  
http://micro-kosmos.uoa.gr  στη σελίδα Εκπαιδευτικό Υλικό / Λογισμικό  ή και στην ιστοσελίδα : http://www.primedu.uoa.gr/~mpatrin/olotechno.htm
   

