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	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ &    ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ Κ.Π.Σ.

ΜΟΝΑΔΑ  Α1β
	
	ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

	
	
	 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

	
	
	

	Ταx. Δ/νση : Ανδρ. Παπανδρέου 37

                      151 80 Μαρούσι Αθήνα 
	
	Αθήνα,  16-5-2008
Αρ. Πρωτ. :  7250

	Ιστοσελίδα: eye-ypepth.gr
	
	ΠΡΟΣ: Περ/κές Δ/νσεις Εκπαίδευσης           
ΚΟΙΝ.: 1.Δ/νσεις Δ/θμιαςΕκπαίδευσης 

2. Δ/νσεις  Π/θμιαςΕκπαίδευσης
             3.Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

            Υπόψη κ. Σ. Γκλαβά

             3ος όροφος – Γρ. Πρωτοκόλου,

             Μεσογείων 396

             4. Ε.Α.Ι.Τ.Υ.

            Υπόψη κ. Χ. Ζαγούρα

             Κτίριο "Δ. Μαρίτσας"

Ν. Καζαντζάκη, Παν. Πατρών

26500 Ρίο - Πάτρα

            5. Δ/νση Σπουδών Β/θμιας                      Εκπαίδευσης

            υπόψη Δ/ντού
6. Δ/νση Σπουδών Α/θμιας 

Εκπαίδευσης

Υπόψη Διευθυντού
7. Δ/νση Εκπαίδευσης

υπόψη Δ/ντού

	Πληροφορίες :  
	Μ. Κονιτσιώτη 

Χ. Ζερβού

	
	

	Τηλέφωνο :   

Fax  :   

E-mail  :   


	210 3443321
210 3443329 

210 3442153
mkoni@ypepth.gr 

chzervou@ypepth.gr


	
	


ΘΕΜΑ: Υλοποίηση Προγραμμάτων Επιμόρφωσης σε βασικές δεξιότητες των Τ.Π.Ε. στο πλαίσιο υλοποίησης της Πράξης «Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε Βασικές δεξιότητες των ΤΠΕ την Εκπαίδευση»  του Μέτρου 2.1 του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ
Στο πλαίσιο της παραπάνω Πράξης, η οποία είναι ενταγμένη στο Μέτρο 2.1, Ενέργεια 2.1.1 του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και από Εθνικούς Πόρους, θα διεξαχθεί η 4η Περίοδος Επιμόρφωσης που θα αφορά αποκλειστικά τους Νομούς Αργολίδος, Αρκαδίας, Δωδεκανήσου, Κυκλάδων και Λέσβου βάσει της 3726/05-03-2008 Συμπληρωματικής Πρόσκλησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για ένταξη στο Μητρώο Επιμορφωτών «προκειμένου να διευκολυνθεί η υλοποίηση των προγραμμάτων της Γ΄ Επιμορφωτικής Περιόδου στις περιοχές ευθύνης των Επιτροπών Επιμόρφωσης των προαναφερόμενων Νομών». 

Ημερομηνία έναρξης των 48ωρης διάρκειας προγραμμάτων της 4ης  Επιμορφωτικής Περιόδου ορίζεται η 19 Μαΐου.
Για τη νέα περίοδο επιμόρφωσης δικαίωμα συμμετοχής θα έχουν οι μόνιμοι και αναπληρωτές εκπαιδευτικοί των δημόσιων σχολείων της Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένου του Ειδικού Εκπαιδευτικού προσωπικού που υπηρετεί στις εκπαιδευτικές δομές Ειδικής Αγωγής και τα Διευθυντικά Στελέχη της Εκπαίδευσης. Τα Διευθυντικά Στελέχη Εκπ/σης, συμμετέχουν στην ηλεκτρονική κλήρωση αλλά κατά απόλυτη προτεραιότητα. 

Γενικά στοιχεία πληροφόρησης σχετικά με τη Πράξη και τη δομή της καθώς και αναλυτικές διαδικασίες αναφέρονται στην Εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα του ΥπΕΠΘ με αριθμό πρωτοκόλλου 1512/9.03.2006.  
Υπενθυμίζουμε, ότι όλες οι προβλεπόμενες διαδικασίες επιμόρφωσης υποστηρίζονται  μέσω Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος της Πράξης (MIS). Όλοι οι εμπλεκόμενοι (Επιτροπές Επιμόρφωσης (Ε.Ε.), Κέντρα Στήριξης Επιμόρφωσης, Σχολικές Μονάδες, Επιμορφωτές, κλπ) υποχρεούνται να κάνουν χρήση του MIS. Η πρόσβαση επιτυγχάνεται διαβαθμισμένα μέσω της ηλεκτρονικής διεύθυνσης:

http://epimorfosi.cti.gr
Στην ηλεκτρονική σελίδα που θα εμφανίζεται, οι εμπλεκόμενοι πρέπει να επιλέγουν για την είσοδό τους στο σύστημα, τον σύνδεσμο με την ένδειξη «ΕΠΕΑΕΚ».

Αναλυτικότερα:

Κατά την έναρξη της επιμορφωτικής περιόδου, ορίζεται ο αριθμός προγραμμάτων που δύναται να υποβάλει κάθε ΚΣΕ, για τον οποίο οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν από τις οικείες Επιτροπές Επιμόρφωσης. Μετά από πρόσκληση, κάθε ΚΣΕ υποβάλλει στην οικεία Επιτροπή Επιμόρφωσης δηλώσεις συμμετοχής, με το ακριβές ωράριο των προτεινομένων προγραμμάτων επιμόρφωσης, τα ονόματα των Επιμορφωτών που θα χρησιμοποιήσει για τα παραπάνω προγράμματα καθώς και άλλες σχετικές λεπτομέρειες. Εάν κάποιο ΚΣΕ υποβάλλει περισσότερα από ένα προγράμματα, δεν μπορεί να χρησιμοποιεί σε όλα τα προγράμματα  τον ίδιο επιμορφωτή. 
Εκπαιδευτικοί- Σχολικές μονάδες

Η επιμόρφωση θα διεξάγεται σε ώρες που οι εκπαιδευτικοί δεν θα έχουν απασχόληση στο σχολείο τους, έτσι ώστε να μην παρεμποδίζεται η κανονική λειτουργία του σχολείου. 

Οι εκπαιδευτικοί ενημερώνονται από τις Ε.Ε. μέσω του Διευθυντή του σχολείου τους για τα διαθέσιμα προγράμματα επιμόρφωσης των Κ.Σ.Ε. και ακολούθως υποβάλλουν αιτήσεις προς τις Ε.Ε., και πάλι μέσω του Διευθυντή του σχολείου  όπου υπηρετούν, για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα επιμόρφωσης. Οι υπηρετούντες στις διοικητικές υπηρεσίες εκπαιδευτικοί, υποβάλλουν αιτήσεις στην Ε.Ε. της Δ/νσης Εκπαίδευσης που τους εξυπηρετεί.

Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων πραγματοποιείται ηλεκτρονικά μέσω του διαθέσιμου πληροφοριακού συστήματος.

Οι προθεσμίες υποβολής αιτήσεων συμμετοχής των εκπαιδευτικών στο πρόγραμμα θα ανακοινώνονται από τις Επιτροπές Επιμόρφωσης κάθε Διεύθυνσης. Στις αιτήσεις αυτές οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να δηλώσουν με σειρά προτίμησης τα προγράμματα στα οποία επιθυμούν να συμμετάσχουν, περιλαμβάνοντας στις αιτήσεις τους μέχρι έξι προτιμήσεις. Κάθε εκπαιδευτικός υποβάλλει μία μόνο αίτηση και δηλώνει τις προτιμήσεις του για μία και μόνο Επιτροπή Επιμόρφωσης της επιλογής του (π.χ. στην θέση απασχόλησης του, στον τόπο διαμονής, κλπ). Οι αιτήσεις ελέγχονται ηλεκτρονικά και όσοι υποβάλλουν πάνω από μια αίτηση αποκλείονται από τα προγράμματα επιμόρφωσης και υφίστανται κυρώσεις. 

Η κατανομή των εκπαιδευτικών στα προγράμματα επιμόρφωσης, βάσει των προτιμήσεων που έχουν εκφράσει στις αιτήσεις τους, γίνεται με ηλεκτρονική κλήρωση.
 Εάν δεν είναι δυνατή η ικανοποίηση της πρώτης προτίμησης του εκπαιδευτικού, αυτός τοποθετείται στη δεύτερη, τρίτη κ.ο.κ. προτίμησή του με τη διαδικασία της κλήρωσης.

Δεδομένου ότι πρόκειται για την τελευταία περιορισμένης εφαρμογής περίοδο επιμόρφωσης του έργου, θα γίνει προσπάθεια υλοποίησης όσο το δυνατόν περισσότερων προγραμμάτων ώστε να εξυπηρετηθούν περισσότεροι εκπαιδευτικοί. Για το σκοπό αυτό κατά την κλήρωση θα ληφθούν υπόψη ανεξάρτητα από σειρά προτεραιότητας, όλες οι επιλογές που θα δηλωθούν σε αιτήσεις εκπαιδευτικών. Επίσης, κατά την περίπτωση που υπάρξουν επιμορφούμενοι που δεν θα κληρωθούν στην 4η Επιμορφωτική Περίοδο, δίνεται η δυνατότητα στις ΕΕ να συμπληρώσουν τμήματα, τηρώντας αυστηρά τη σειρά επιλαχόντων.

Οι εκπαιδευτικοί ενημερώνονται με ευθύνη τους για την κατανομή τους στα προγράμματα επιμόρφωσης δια μέσου, είτε της σχολικής μονάδας που υπηρετούν με τη χρήση του πληροφορικού συστήματος είτε της οικείας Επιτροπής Επιμόρφωσης. Οι εκπαιδευτικοί για τους οποίους δεν είναι δυνατή η ικανοποίηση καμίας από τις προτιμήσεις τους κατ’ αρχήν θα κατατάσσονται ως επιλαχόντες με το ίδιο σύστημα και, αν τελικά δεν επιλεγούν, θα μπορούν να υποβάλλουν εκ νέου αίτηση για τις επόμενες περιόδους επιμόρφωσης. Όσοι από τους εκπαιδευτικούς έχουν επιλεγεί για μία περίοδο επιμόρφωσης και στο ενδιάμεσο διάστημα μέχρι την υλοποίηση του προγράμματος μετατεθούν σε άλλη εκπαιδευτική περιφέρεια, δεν μεταφέρουν το δικαίωμα συμμετοχής σε προγράμματα της νέας περιφέρειας, αλλά θα πρέπει (εφόσον το επιθυμούν) να ενταχθούν στη διαδικασία με νέα αίτηση.

Κάθε πρόγραμμα επιμόρφωσης διαρκεί 48 ώρες, οι οποίες οργανώνονται σε κύκλους δύο (02) ή τριών (03) τρίωρων μαθημάτων ανά εβδομάδα, όπως οριστεί με σχετική εγκύκλιο, και δύναται να διαρκέσει το ανώτερο 8 εβδομάδες με βάση την 7247/16-05-2008 Απόφαση Γενικού Γραμματέα του ΥΠΕΠΘ. Η εν λόγω απόφαση τροποποιεί στο σχετικό εδάφιο «Με εντολή Υπουργού» την υπ. αριθμ. 6855/07-11-06 Υπουργική Απόφαση με θέμα «Σύστημα Υλοποίησης Σύστημα Υλοποίησης, Διαχείρισης, Παρακολούθησης, Αξιολόγησης, Ελέγχου και Εφαρμογής της Πράξης «Επιμόρφωση των Εκπαιδευτικών Α/θμιας & Β/μιας εκπαίδευσης σε βασικές δεξιότητες των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) στην εκπαίδευση» καθώς και την 177/10-01-2008 Υπουργική Απόφαση - τροποποίησή της.  Η παρουσία των επιμορφούμενων διαπιστώνεται με διαδικασία η οποία προβλέπεται από το Σύστημα Διαχείρισης της Πράξης. Δίνεται στους επιμορφούμενους το δικαίωμα απουσιών έως το 10% των διδακτικών ωρών, δηλαδή το ανώτερο 5 απουσίες, οπότε κατ’ ελάχιστο πρέπει να παρακολουθήσουν 43 πλήρεις διδακτικές ώρες. 

Ο εκπαιδευτικός που υπέβαλε αίτηση, κληρώθηκε και δεν ενεγράφη ή ενεγράφη και διέκοψε, χάνει το δικαίωμα  να επιμορφωθεί στην τρέχουσα και σε κάθε επόμενη περίοδο επιμόρφωσης. Μόνο σε περίπτωση ανωτέρας βίας, η οποία εξετάζεται από την Ε.Ε. ως πρωτοβάθμιο όργανο και στη συνέχεια από την Ε.Υ.Ε. Προγραμμάτων Κ.Π.Σ./ Υπ.Ε.Π.Θ. (μετά από εισήγηση της Ε.Ε.) έχει δικαίωμα ο επιμορφούμενος να συμμετάσχει σε νέα κλήρωση.

Εκπαιδευτικός, ο οποίος κληρώθηκε και συμμετέχει σε πρόγραμμα επιμόρφωσης, δε δικαιούται ταυτόχρονα να συμμετέχει σε διαδικασία πιστοποίησης. 
Παρακαλούμε να λάβουν γνώση ενυπογράφως όλοι οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της αρμοδιότητάς σας.

 
   Ο Γενικός Γραμματέας του Υπ.Ε.Π.Θ.
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                                                                                                  Δημήτρης Πλατής
Εσωτερική Διανομή:

• Γρ. Προϊστάμενου Ε.Υ.Ε.

• Ε.Υ.Ε. - Μονάδα Α1β
• Ε.Υ.Ε. – Μονάδα Δ Ειδικός Λογαριασμός  
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