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Θέμα: Διευκρινίσεις για την προκήρυξη δημιουργίας εκπαιδευτικού λογισμικού
Σε απάντηση ερωτημάτων που μας θέσατε σας γνωρίζουμε τα παρακάτω:

I. Σε ό,τι αφορά τα κριτήρια αξιολόγησης εκπαιδευτικού λογισμικού:

· Στη σελίδα 11, παράγραφος 7. «Περιβάλλον λειτουργίας του λογισμικού» του Παραρτήματος (Γενικές προδιαγραφές, κριτήρια αξιολόγησης και δείγματα «γραφής» εκπαιδευτικού υλικού, Τόμος Γ΄, τεύχος γ΄) προσδιορίζεται, ότι «το εκπαιδευτικό λογισμικό θα αναπτυχθεί σε πλατφόρμα web…ώστε να επιτρέπει τη χρήση και αξιοποίησή του από την εκπαιδευτική κοινότητα μέσω του Διαδικτύου (Internet) …». Όσον αφορά τη «δυνατότητα λειτουργίας και διανομής του Ε.Λ. σε ψηφιακά μέσα …» προσδιορίζεται σαφώς ότι «Σε αυτή την περίπτωση επιτρέπεται η υποκατάσταση ή και ο περιορισμός λειτουργιών Web (π.χ. db driven μέρος του web από άλλη μέθοδο πρόσβασης)».

· Με δεδομένο το ανωτέρω θα πρέπει να προτείνετε τις λύσεις εκείνες οι οποίες θα ικανοποιούν τις τεχνικές προδιαγραφές που έχουν τεθεί.
· Τα στοιχεία της υπάρχουσας υποδομής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, τα οποία αφορούν την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού λογισμικού είναι: Λειτουργικό σύστημα server: SunOS 5.8, Web server : apache, RDBMS: MySQL, Scripting language: php. Αναφερόμαστε στις τελευταίες εκδόσεις των λογισμικών με εξαίρεση το λειτουργικό σύστημα.
· Η «Δυνατότητα Μεταφοράς(Portability)» του Εκπαιδευτικού Λογισμικού ικανοποιείται δια της πρόσβασης μέσω browser.
· Η διανομή του Εκπαιδευτικού Λογισμικού μέσω CD ζητείται για να καλυφθούν περιπτώσεις που δεν υπάρχει πρόσβαση στο Internet.  Προφανώς η ανανέωση του περιεχομένου των CD δεν θα είναι δυνατή.
II. Σε ό,τι αφορά το Λογισμικό της Βιολογίας:

Αρχικά θα πρέπει να σημειωθεί ότι είναι άστοχο να γίνεται σύγκριση ανάμεσα στα ‘’Ομηρικά Έπη’’ και τη Βιολογία. Είναι δύο πολύ διαφορετικά μεταξύ τους αντικείμενα με διαφορετικές ανάγκες κατά τη διεξαγωγή της διδασκαλίας τους και με διαφορετικούς διδακτικούς στόχους.

Η Βιολογία, ως πειραματική επιστήμη, έχει ανάγκη ενός λογισμικού που για να υποστηρίζει επαρκώς τη διδασκαλία της στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση και μάλιστα στο Γυμνάσιο, θα πρέπει να προωθεί την ενεργητική μάθηση και να επιτρέπει τη διερεύνηση και τον πειραματισμό στο πλαίσιο μιας διαδραστικής σχέσης με το χρήστη. Ιδιαίτερα σε περιπτώσεις όπου δεν είναι δυνατή, η πρόσβαση με εποπτικό τρόπο ή η πειραματική προσέγγιση εννοιών, φαινομένων ή διαδικασιών με τα μέσα που έχει στη διάθεσή του ο εκπαιδευτικός ή που μπορεί να χρησιμοποιήσει ο μαθητής. Επιπλέον, το λογισμικό θα πρέπει να εξασφαλίζει για το μαθητή πολύμορφη αναπαράσταση της πραγματικότητας μέσα από προσομοιώσεις και άλλες εφαρμογές. Ένα κατάλληλα σχεδιασμένο Εκπαιδευτικό Λογισμικό για τη Βιολογία πρέπει να μπορεί να βοηθά το μαθητή να ανακαλύπτει τους παράγοντες που καθορίζουν την έκβαση ενός βιολογικού φαινομένου ή ενός πειράματος και να μελετά το πώς καθένας από αυτούς την επηρεάζει. Επίσης πρέπει να μπορεί να βοηθά το μαθητή να διακρίνει τις αλληλεπιδράσεις και αλληλεξαρτήσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των οργανισμών ή των επιμέρους δομών ενός οργανισμού και να αξιολογεί τις συνέπειες των παρεμβάσεων σ΄ αυτές. Επιπλέον, η Βιολογία είναι η επιστήμη που συνδέεται άμεσα με κάθε τομέα της ανθρώπινης δραστηριότητας. Αυτό της προσδίδει έναν ανθρωπιστικό χαρακτήρα και αυτός ο χαρακτήρας αναδεικνύεται, κυρίως, μέσα από διαθεματικές προσεγγίσεις. Θα πρέπει επομένως το λογισμικό να μπορεί να παρέχει στον εκπαιδευτικό τη δυνατότητα να οργανώνει ομαδικές-συνθετικές εργασίες θεματικές ή διαθεματικές και να βοηθά τους μαθητές του στην υλοποίησή τους.

Επειδή όλα τα παραπάνω θεωρούνται απαραίτητα στοιχεία για ένα λογισμικό που θα εξυπηρετήσει τη διδασκαλία της Βιολογίας θα πρέπει, μέσα από το δείγμα που θα καταθέσουν οι υποψήφιοι ανάδοχοι, να φαίνεται η ικανότητά τους να τα εξασφαλίσουν σε όσο γίνεται μεγαλύτερο βαθμό. Δεν είναι λοιπόν δυνατό να ζητηθεί από αυτούς να καταθέσουν υλικό σχετικό μόνο με μια διαθεματική δραστηριότητα. Θα πρέπει, για τη διδακτική ενότητα που τους ζητείται να υποστηρίξουν με το δείγμα που θα καταθέσουν, παράλληλα με τα υπόλοιπα, να δώσουν και τις προτάσεις τους για τον τρόπο αξιοποίησης μέρους ή ολόκληρου του υλικού αυτού για την υποστήριξη διαθεματικών προσεγγίσεων.

Σε ό,τι αφορά την επιλεγείσα ύλη, το ‘’Γενετικό Υλικό’’ και η ‘’Κληρονομικότητα’’ αποτελούν υποενότητες της ίδιας ενότητας και όχι δύο διαφορετικές ενότητες όπως αναφέρεται στο ερώτημα.

III. Σε ό,τι αφορά το Λογισμικό των Ομηρικών Επών:

Το δείγμα γραφής του λογισμικού των «Ομηρικών Επών» πρέπει να είναι μια μικρογραφία του τελικού παραδοτέου υλικού. Απαιτείται, επομένως, να υπάρχει πλήρης δομή ενός σχεδίου εργασίας, το οποίο θα έχει διαθεματική – διεπιστημονική οπτική, διαθεματικές δραστηριότητες και Συνδέσεις με το Διαδίκτυο, ώστε το δείγμα να θεωρείται ότι ανταποκρίνεται επαρκώς στις προδιαγραφές της προκήρυξης.

IV. Σε ό,τι αφορά το Ανθολόγιο Φιλοσοφικών Κειμένων,  Γ΄  Γυμνασίου:

Σχετικά με το ερώτημα που αφορά το δείγμα γραφής για το CD Rom Ανθολόγιο Φιλοσοφικών Κειμένων, διευκρινίζεται ότι αυτό πρέπει να έχει χωρητικότητα ισοδύναμη με την αντίστοιχη ενότητα του συμβατικού βιβλίου. Ο χρόνος των 5 λεπτών που αναφέρεται στην Προκήρυξη αφορά τον συνολικό χρόνο χρήσης και θέασης και προτείνεται ως ενδεικτικός για μια γραμμική ανάγνωση των περιεχομένων που είναι δυνατό να περιληφθούν στο σχετικό Demo του εκπαιδευτικού λογισμικού.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση.
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