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Θέμα: Διευκρινίσεις για την προκήρυξη δημιουργίας εκπαιδευτικού λογισμικού

Σε απάντηση ερωτημάτων που μας θέσατε σχετικών με τις προδιαγραφές και τα κριτήρια αξιολόγησης εκπαιδευτικού λογισμικού, σας γνωρίζουμε τα παρακάτω:

· Τα στοιχεία της υπάρχουσας υποδομής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, τα οποία αφορούν την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού λογισμικού είναι: Λειτουργικό σύστημα server: SunOS 5.8, Web server : apache, RDBMS: MySQL, Scripting language: php. Αναφερόμαστε στις τελευταίες εκδόσεις των λογισμικών με εξαίρεση το λειτουργικό σύστημα.
· Η διανομή του Εκπαιδευτικού Λογισμικού μέσω CD ζητείται για να καλυφθούν περιπτώσεις που δεν υπάρχει πρόσβαση στο Internet. Σε αυτή την περίπτωση και προκειμένου να λειτουργεί το Ε.Λ. «επιτρέπεται η υποκατάσταση ή και ο περιορισμός λειτουργιών Web (π.χ. db driven μέρος του web από άλλη μέθοδο πρόσβασης)»

· Στη σελίδα 11, παράγραφος 7 «Περιβάλλον λειτουργίας του λογισμικού» του Παραρτήματος (Γενικές προδιαγραφές, κριτήρια αξιολόγησης και δείγματα «γραφής» εκπαιδευτικού υλικού, Τόμος Γ΄, τεύχος γ΄) γίνεται αναφορά σε προαιρετική χρήση της τεχνολογίας open source χωρίς προδιαγραφές επιπέδου συμβατότητας με το open source initiative.

· Η «Δυνατότητα Μεταφοράς(Portability)» του Εκπαιδευτικού Λογισμικού ικανοποιείται δια της πρόσβασης μέσω browser.
· Το Λογισμικό θα είναι προσβάσιμο μέσω Internet άρα οι χρόνοι απόκρισης πρέπει να είναι οι αποδεκτοί από τον μέσο χρήστη Internet.
· Με δεδομένα τα ανωτέρω θα πρέπει να προτείνετε τις λύσεις εκείνες οι οποίες θα ικανοποιούν τις τεχνικές προδιαγραφές που έχουν τεθεί.
· Η αξιολόγηση των δειγμάτων θα γίνει σε υποδομή ανάλογη αυτής που περιγράφτηκε ως υποδομή αξιοποίησης του τελικού προϊόντος.
Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση.
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